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IlepiAnyn

210 TIPWTO KePAAA10 NG MTUXIAKNG gpyaciag mapabitoupe Kal avaiuoupe
aroortdiopata arno to ¢pyo tou Euler pe titdo: Introductio in analysin in-
finitorum ota omoia yivetat xpron anepoot®v apBpov. Asgixvovtat ot duo
SlapopeTikég €vvoleg Kal XPrjoelg tou aneipou, divoviat ot TUIOL ITOU Tept-
YPA(POoUV PECK® OE1p®V TNV AoyaplOpiK: Kal eKOETIKY ouvaptnon Kal avade-
popaocte otov TIPOro He Tov oroio o Euler xpnoporolei tnv ouvéxela kat tmv
MAPAYRYIOTHOTTA PE TV XPI)O1 ATIEPOCTOV.

210 Seutepo repalatlo meptypaPoue TS Pacikeég apxeg tng Mn-turukng A-
vaduong, 1 omoia delyvel KAl PEAETA TOUG MPAYHATIKOUG aplBpoug Kat TG
MPAYHATIKEG OUVAPTLOElS NEO® evog dlatetaypévou oopatog *R to oroio e-
nekteivel 0 ouvodo R twv mpaypatukov apOpeov kat dev eivat apyxiundeio,
6nAadn mepiexel anelpootég moocotnteg. H meptypadr) auvtr) arnattei pia otot-
XE100n yvoon pabnpatikng AoyiKhg. 10 1€Aog ToU Kepadaiou KataAryoupe
oto dewpnpa g Apxns tng Metagpopdg.

210 tpito KePAAalo rePtypAPoupe OXECELG PETASU UTIEPTIPAYHATIKGOV KAl IIPAY-
patkov apbpev kat divoupe tig anapaitnieg apxes, onwg v Apxn g emne-

Ktaong, v Apx1 mg Metadopag, v Apxr) tou Turmkou Mépoug k.a. Emniong

b6ivoupe tov oplopo g urnepakoAouBiag Kat g UIEPOEIPAG, TOV OPIOHO NG

KaBoplootintag Kat 10 @swpnua ABpo1oTIKkg ZUYKP10NG TO oroio eivat éva

KPIINP10 OXETKA e TV apeAntéag onpaociag, Urapsn areipootav o ATELPT

oglpa.

X1o tétapto kepaldato getadoupe g unobéoelg tou Euler oe éva auvotnpd
pabnpatko miaioo. Egetdloupe nAabdr) tov tpodro pe tov oroio o Euler
meplypdaget v eKOETIKY Katl AoyaplOpikn ouvaptnon péon tmg Mn Turukrg
AvdAuong. Antodeikvuoupe 10 Ocwpnpa ABpo1oTiKNG ZUYKP10NG KAl PEAETAPE
TG OXE0E1G PNETASU TUTTIKGOV KAl JI] TUTTIKGOV EVVOLROV.
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Ewcayoyn

Ot pottnteg TV padnuatkov 9a o@eovvto
o1V TTEPLO00TEPO amo ) UefE Tou
Introductio in Analysin Infinitorum tov Euler
apd amno omoldNTOTE OUYXPOV0 OUYYOAUUQ ...

André Weil,
Oudia oto IMavermotnio tou Rochester, 1970

'Eva ano ta mo onpavukd pabnpatikd cuyypdppatd t1ou 6€KAaTou £vatou
awwva eivat 1o Introductio in Analysin Infinitorum 1 ota eAAnvika “Ewoca-
YOVI] OtV avaluon tov ansipev ” (ota Adatvikd 1 KatdAnén -orum dndovet
mAnOuvuko apiBpo) tou Leonard Euler. To €pyo, oniwg avadepet o ouyypa-
PEAg £XE1 OKOITO VA ATTO0APNVIOEL TNV 0UYXUOT) Tou Snjiioupyeitatl Petagu towv
ortoudaoTOV OXETIKA HE TNV XPNOT TG £Vvolag TOU ATIEIPOU XPNOTH0IT0lOVIAS
pebodoug ng otorxeiwdoug adyeBpag. To €pyo autd dnpootevetatl to 1748
Kat xopiletat oe Suo pépn kat péoa oe autd o Euler erudioket va kavel ocaer)
Vv adAnAedaptnon petadu g ouvnOiopévng dAyeBpag kat tng avaduong.
Kdabe éva amo ta pépn auvtd xepidovial oe RePpdaiaia KAl autd HE v oepd
T0Ug ot mapaypdgpoug. To mpato pépog arotedeitatl ano 18 kepddaia kat
382 mapaypadoug eve 10 Heutepo amo 22 kat 152 avtiotoixa. To mpoto
B1BAio mepropidetat oe S¢pata rmou oxetidovral kabapd pe v ePpappoyr) v
adyeBpikov pnebBodwv tng avaduong, eve to deutepo PiBAio katarmavetat pe
Y¢pata oxetka pe v “avetepn yeopepia” kat agpopd dfpata g avaiuong
oU oxetidovtal P Vv yepetpia (PeA€Tn KAPMUAQV, EMPAVEIRDV, KATT).

O Euler apiBpel g mapaypdpoug, oe 6A0 10 TIPOTO Kal HeUTEPO PEPOG
TOU €pyou, 0t audouoa oelpd SeKvOVIag aro 1o 1, ave§dptnia armod 1o rou
apyxidetl kat tedeivel 1o kAOe €va ano ta KepaAaia. Kavel 6nAadn pia ouveyr
apibunon, deixvoviag pe autov 1oV TPOTIO TOV S1apKr] CUAAOYIOHO TOU TIAVR
otV OAdTNTA TOU £pyOu.



[IEPIEXOMENA - III

210 1¢A0g TOAA®V ITapaypdpev rapadetet mAr0og napadelypdiov pe oKo-
o Vv ePnES®OT 1] TNV £EPAPHOYT] T®V EVVOIRV TTOU avaduel oe kAbes pia amno
auvtég. Ta mapadeiypata avtd sivat Siatunopéva os kabBapd pabnuatikr Kat
UTIOAOY10TIKI] popdr).

To Introductio dev eivatl ypappévo ota mpotuna g {nroupevng auvotn-
POTNTAS TV OUYYPAHHAT®OV TG oUyXPovng emoxng. Aev MeplExel Paoikeg
évvoleg o1 oroieg da ouvdeBouv pe adivpata oute Katl Yewprjpata ta oroia
9a anoderxBouv. Avtibeta o Euler xpnoipornoiei pe eAactikotnta moAAég amno
TG S1dpopeg €vvoleg pe Tig ornoieg katarmavetat. Emiong anogeuyet va divel
TUTTIOTTIO)0E1§ KAl IpooTtafel péowm tov mapadetypdtev tou va §ivel Tumnoug.

To npoto kepdAato tou Introductio £€xel okomno va Sieukpivioet v £vvola
g ovvdpmong'. O Euler divel tov ak6Aoubo optond:

Mia ouvdptnon piag petaBAntng moodtntag? eival pia avaAuTiky €K-
(paorn 1rou ouvtiBetal pe onolovdrote TPOro anod v petaBAntr) mo-
ootnta, aplBpoug Katl otabepEg TOCOTTES.

Amo v eloaywyr akopa, o Euler pag mAnpogopet ot péoa oto €pyo Sa
ddoel pia oAorAnpepévn Kat mANpn PeAEt yia Tig OUVApTr)OELS.

O Euler katnyoptlornotel Tig ouvaptr|oelg apyika oe aAyeBpikeg, ot oroi-
€G TEPIEXOUV aAyeBpikég TPASelg KAl o€ UIEPBATIKEG Ol OIMOieg EUIMAEKOUV
npagelg urepBatikég. LG urepBatikEG OUVAPTHOEIS Ol MPASELS ennpeddouv
Vv petabAnt) rnocotta. Av o1 MPAgelg autég adpopouv Hovo g otabepég
10Te 11 ouvaptnon Sewpeitat adyeBpikr). Ot adyeBpikég ouvaptroelg X®pidov-
Tal 0e APPNIEG, OroU 1 HetaBAntr) rmoodtnta ennpPeddetal aro ty UIapdn
PIKOU Kal O Y1 App1nteg oS ornoieg 1 petaBAntn nmoootnta dev oxetidetat
pe appnroug apiBpoug. Ot apprteg adyeBpirég ouvaptroelg diakpivovial o
TMIEMAEYHEVEG KAl O€ 11 TEMAEYHEVEG. Ot TIEMAEYHEVEG TIPOKUITIOUV ATIO TIG
AUoeig €§1000e@V KAl Ol Un MEMAEYPEVES €lval eKelveg TTOU ekppddovial pe
Vv Unapén pilikev péoa oe autég. Ot pn dppnieg alyeBpikeég oUVAPTHOELS
KATNYOP10IT010UVIdl 0€ TIOAU®VUHIKEG OUVAPTIOELS KAl OE PNTEG OUVAPTIOELS.
Ze piad MOAUGVUMIKI] ouvaptnorn n petaBAntr z 6ev €xel Kavévav apvntiko
€KOETN OUTE Kal MEPIEXEL KAQOPATIKY €KPPAOT] OTnVv oroia 1 petabAntn z va
Bpioketal otov mmapovopaoctr]. Avtibeta OTig prieg CUVAPTICGEIS O APVITIKOG
eKOEING TOU 2 uPiotatal Kal emiong n PetabAntr) 2 propet va Ppioketatl otov
aPOVOAoTH.

10 6pog autog eixe e10axBei madaidtepa and tov Gottfried Wilhelm von Leibniz (1646-
1716),

2Mia moodmra eival pia omoladAIoTe £vvola OTHV OIoia PITOPOUHE VA ArmodSGCOUNE d-
POUNTIKEG TIPEG, OMWG TO Unkog, 1o eubadov, o Oykog, 1 duvaun, n opun, 1n £&vraon Tou
nAektpkov pevparog KA. O1 mooodtnteg xopidovial oe HU0 Katnyopieg, 11§ 0tadgpeg Kat TG
uetabinteg.






Kegpadaiwo 1

H xpnon tou ancipou otov Euler

Zto Introductio cuvavidpe §Uo PaoikEg Xprioelg ToU areipou otnv PeAETn
MPOBANPATOV TNG AVAAUOTG.

e Tnv xprjon pag anoAutng £vvolag areipou oo.

e Tnv xprjon danelpa peyddov aplBpav Kat ) Xpnon Arnepa pikpov a-
p1OpwV.

[Mpwtn Xprion Hivel kArowa (OXETIKA TIEPIOPIOPEVA) ATIOTEAECIATA TIOU GXETI-
{ovtal Kupla [E ToV TIP0cd10p1010 TV POV TOV TIOAURVUHGV.

H &eutepn xprion, n oroia kat pag evdladepetl OAU neploodtepo. Hivel
Kt ta rmo rmoAAd anotedéopata, péoa ota oroia rneptdapBavoviatl Kat IToAAEG
ano 11§ blaitepa onpaviikeg (0co kat eviunowolakeg) «Tautdtnteg tou Eulers.

Ot arelpa peyddot kat darnelpa pikpoi apdpoi cuvdéovial petadly toug
(kabmg kAt pe toug «ouvhBelg» aplBpoug) Mote va anotedouv €va alyeBpiko
ovotua (mpootiBevial, moAAlamAacialoviat, Siaipouvial, vywevovial oe Su-
vapelg, avarrtuocoovial pe Baon 1o S1wvupiko tuno KAm). ErmutAéov o Euler
paivetal va toug Xprnotponolel akpiBig 0nwg Kat toug ouvrfelg apidpoug,
poviag yla apddetypa yla aneipa Peyaloug puolkoug, 1o ortoio deiyvet
ot urtapyet ) nenoibnon otov Euler o611 1o dmelpo propet va xpnotpiomnoteitat
(touddyiotov adyeBpikd ) oav 10 MEMEPATHEVO.
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1.1 H xpnon ToU ANEiLPOU OTOV MPOCHI0PLOPRO PiWV IOo-
Avovopov: To anepo oco.

'Onwg avadépapie Kat pv £vag faocikog okorog tou Introductio sivat va mipo-
opEpel PeBOBOUG Yia TOV NETAOXPATIONO CUVAPTHOE®V O Pid 1008Uvapn Kat
IO ATTOTEAEOPATIKY] Popdr). O1 PETAoKXNIATIONO0l OUVAPTHoERV ival Baoiko-
Tato gpyaleio otnv AvAaAuor), yld TOV UTTOAOY1OPO OAOKANP®OUAT®V EPITA0-
K®V OUVAPTAHOE®V, 1 AUon S1apopikeV e§l1000E®V, TV PEAET @AIVOUEVIKA
TMEPIMAOK®V OUVAPTI|OEMV KATT..

Mapadewypa 1.1. T'paget o Euler: Eivar oagég anod v diys6pa ou n ida
TOO0TNTa UTOPEL va ekPpaotet pe Sta@opoug tponoug. Ilapabdeiyuata pstaoxn-
UATIOU@V aUToU TOU TUTIOU glval va Yo aloulUe

(1—-2)(2-2)

avti
2 — 32+ 22
r'] «
(a+2)°
avti
a® + 3a%z + 3az% + 2°
|
a a
_|_
a—z a-—+z
avti
2a>
a2z — 22

Tétolou e1doug petacxnpatiopol cuvdéovial pe o POBANPIA NG EUPEONS
TRV P1¢OV EVOG TIOAU®VULIOU TO oroio pag divel kat v §1domaon tou TIoAU®-
VUHOU 0€ YIVOHEVO YPAPHIIK®V Iapayoviev (mapdypagot 28 kat 29). Me tov
0pPO YPAPHIKOG ITapdyoviag EVVoeital pia mapaotaot) tng Hoppng az + b. Av
01 OUVIEAEOTEG a, b eival mpaypatikoi apiOpoi o ypappikog rapayoviag Aé-
YEIAl IPAYHATIKOG £VE AV KATIO10G CUVIEAEOTNG £ival piyadikog o Ypappikog
napdyovtag Aéyetat pyadikog.

'Eto1 10 7z — 4 etvatl piyadikdg ypappikog napdyoviag yia to 22 + 1 agou

2 41=(2—1i)(z+1)
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Kat 10 2 — 1 eival mpaypatkog ypappikog mapdyoviag yia 1o 22 — 1 agou

2 —1=(z-1)(z+1)

Zinv napaypago 33 bivetat oav Baoiky] apXr Aautod MoOU ONpepA OvVoud-
Joupe 10 «@epnpa g evdlapeong TPNSg yia rmoAvwvupa. H anddedn mou
bivetat Baoidetal oty yevikn apyxr) 0Tt fia oUvApTnor) ITou eKPppadetat pe Evav
AVaAUTIKO TUIO OMKg eivatl éva moAumvupo dev eivat duvatov va napet Suo
TIPEG XWPIG va Tapel KAl 6Aeg 1ig evdiapeoeg. ITapabétoupe oAOKAnpn v
apaypago.

InTRODUCTIO I, 33 Av n moAvewvupkn cvvdptnon Z maipvet qu tun A
otav z = a kat tajpvel v tun B otav z = b 10te yra onowadnnote tun C
petalv v A kar B undpyet wa tun ¢ petalv tov a, b aote n ovvaptnon
Z va napet mu uun Z = C otav z = c.

A@ou 10 Z gival pia povotn ouvAaptnon g PEtaBAntrg 2, 6roia rpay-
HATIKY T KAl va TApeL 10 2, 10 4 9a MApet £rmiong piid mpaypatikn
TPnN. ZUVEN®G, OlnV NPT MEPUT®OT, av 2 = a 10 Z Sa mdapet v
upn A, kat oty Seutepn nepinmoon av 2 = b 10 Z 9a mapet v 1y
B. AA\G n ouvdaptnon &ev propei va nepaocet and ta A katr B xopig va
TIAPEL KAl OAEG TIG EVOIAPEDES TIHEG.

Topa, av 1 sg§iowon Z — A = 0 éxel pa mpaypatkr pida kat av n
eSlonon Z — B = 0 éxe1 pma nipaypatky pida tote kat n e§iowon £ —C' =
0 Sa éxel pa mpaypaukn pida, uno v mpovnobeon ou o C' eivat
PAypatkog apidpog nou Bpioketat petadu wv A, B. Zuvenog, av ot
EKPPAOCELS

Z-A Z-B

£€XOUV MPAYHATIKOUG YPAPHIKOUG ITapdyovieg Tote 1o 1610 Sa cupBaivet
Kdl yla Vv €Kppaon

Z—-C

uro v rpounobeor o6t 1o C' eival mpaypatikog apibpog rou Bpioketat
petadu wv A, B.

Zinv apéowg emopevrn napaypado o Euler kavel v mp@in oUCIACTIKY)
XPHo1N TeV ATElpev apdpav oe pa anodeiln. Kat edo apabétoupe 0AOKAN-
pn Vv napaypago.
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INTRODUCTIO I, 34 Av og éva TOAUWVUUO Z ue UeTaGANTy z O UEYLOTOC
EKOETNG TOU 2 elval TEPITIOG TOTE N OUVAPTINON Z EXEL TOUAA)IOTOV £vav
TOAYUATIKO YO AUUIKO Ttapdyovta

Ia napadeypa, av
7 = 2271—‘,-1 —f-O(ZQn _}_62271—1 _}_72271—2 N

Kat 9écoupe 10 z va eival i0o pe 0o, apou OAotl Ol UTOAOoITol 6pot
eSapavidovial mpv amod tov np®wto 6po 2", Ya €xoupe Ot 10 Z yiveral
100 pe

Z = (c0)™! = 0

A1t6 auTo IPOKUITTEL OTL TO Z — 00 €XEL IIPAYHATIKO YPAPHIIKO Tapdyovia
10 z — 00. ATO TV dAAn, av 9éooupe 2 = —o0 T0TE

Z = (—00)*"! = —0

KAt €101 10 Z + o0 9a €Xel mpaypatko ypappiko napayovid 1o 2 + oo.
AgoU ta Z — o0 Kat Z +00 £€X0UV MPAYHATIKOUG YPAPIKOUG ITAPAYOVIEG
10te Kat 10 Z — C 9a €xetl éva mpaypaukod ypappiko rnapdyovia, pe
Vv rpoUndbeon o6t 1o C' Sa Bpioketal petay tou +00 KAl 10U —o0,
6nAadn av to C' eival orotoodrjrote mpaypatkog apibuog, ite 9etkog,
elte apvnukog eite pndév. T'a tov Adyo auto, otav C' = 0, n ouvaptnon
Z 9a €xel éva YPAPPIKO apayovia 2 — ¢, HE 1o ¢ va Bpioketatl petady
Tou +00 Kat Tou —oo, 6nAadn to ¢ propei va etvat eite Jetkog eite
apVNTIKOG €ite PNHEV.

[Mapopola xprjon tou aneipou yiveral Alyo mapakdie, oty napdypadpo 37,
yua va 8ei€el g otav to moAugvupo eivat dptiou Babpou kat €xel apvhti-
KO 0tafepod 0po TOTE AUTO £XEL TOUAAX10TOV HUO MPAYHATIKOUG ITAPAYOVIES.
[MapaBétoupe 0AOKANPN TNV apdypago.

InNTRODUCTIO I, 37 Av og éva TOAUOVUUO Z ue peTabAnNTy z o UEYLOTOC
EKOENG TOU 2 €lval dpTIOG KAl O 0TadgpOg OPOG EXEL APVNTIKO TOOON-
UO, TOTe N oUvaPINON Z £XEL TOUAAXIOTOV SUO TPAyUATIKOUS YO AUUIKOUS
Tapdyovieg

Twpa n ocuvdptnorn Z prnopei va 9empndet ot £xet v akoAoubn popon

Z=2""d a2+ B2 2Lk — A



1.2 XXOAIA =XETIKA ME THN XPHZH TOY 0O - §

Av Séooupe z = 00, TOTe OTIG £XOUME Hel KAl TPONYOUNEVRG, Z = 0O
evo av 9¢ooupe z = 0 9a mapoupe Z = —A. Tuvenmg to Z — 0o £Xel éva
MPAYHATIKO YPAPHUIKO rapdyovia 2z — 0o Kat to Z + A éxet mapayovia
10 2 — 0. A6 autd npoxkurttet 6t agou to 0 Bpioketatl petady tou —oo
rat A tote 1o Z — 0 9a éxet éva ypappiko mapdyovia 2 — € OIou 10 €
9a Bpioketat petadu tou 0 kat tou oo.

Eniong Z = 00 0tav z = —00 ZUVEN®OG T0 £ — 00 €XEL £va TPAYHATIKO
YPAUUIKO Ttapayovia z + 0o Kat 1o Z + A €xel mapdayovta 1o z + 0 kat
apa to Z + 0 9a €xet éva ypappiko rapayovia 2 + d pe 1o 1o d va givat
petadu ou 0 kat tou 0o. LUVEN®G 1] ITPOTAOT] A0S TNKE.

Ao auto tov cuddoylopo eivat pavepd neg 1 §iowon Z = 0 9a éxet
duo mpaypatikeg pideg, n pia ex v ornoiwv Sa eivat Setkr), n 6 dAAn
apvnukt. 'Etot, n ediowon

At a4+ B4z —62=0

Sa £xe1 6U0 mpaypatkeg pideg, n pia ek v onoiwv Sa sivat Yetky), n
6e dAAn apvnukry.

1.2 ZIxO0Ala OXETLRA UE TNV XPHON TOU OO

O Euler nipotnoBétet yvootod ot av éva moAumvupo
Z=z"4a, 12" 1+...

€xel pua pida p tote Ya ypadetal oty Hopor)

(1.1) Z=(z—p)2

ornou Z' eival moAudvupo og 1pog z Katd éva Babpd Aryotepo. Au-
16 efval éva yveotd anotédeopd TV €0XI) EKEIVI] AId TV OTOIXE1®ON
alyeBpa. Znpeliwvoupe ott TIoAAd alyeBpikd arotedéopatd oneg yia
napadetypa o Siwvupiko dedpnpa pedetovial e§aviAnukd Kat pe e-
Sapetkr) dravyela oto BiBAio tou Euler, Zroeia 'Adye6pag [;].

2. To o©
Auto mou eival kawoupyto oto Infinitorum eivatr 611 o Euler Sewpeti
EKTOG TRV aplOp®v éva véo oUPBoOAO TO OO TIOU TO XPNOTHOMOLEL «oav
apBpod» pe v évvola Otl autd pmnopesi va spgavidetalt oav 0pog To-
Avevupev addd kat tpr yua to 2. To oo dev avagépetat moubevd oav
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ap1Bpog, Kat oAu rmbavov dev eBewpeito oav t€tolog dedopévou ot dev
EMUTPEMOTAV VA KAVEL OAEG TIG MPASEIS AAAd POVO KATIOEG AMO AUTEG
(beg MapaKAT®).

Zinv napaypado 34 Sewpoupe Eva moAumvupo £ Babpou nepittoy, ag
riovpe 2n + 1 pe ouviedeotn) tou 22" va eivat n povada, ag movpe

Z:22n+1+&22n+ﬁ22n71+722n72+“.

AvtikaB1otd 10 z pe 00 KAl PE attioAoyia ot « 6Aol 01 UOAOTol 0pot
eCapavidovial mptv anod tov mPOTo 0p0 z™» KATAANYEL OTL OTOV UTTOAO-
ylopo Sa ayvorjoet 6Aoug Toug AAAOUg OPOUG KAl OUVENKOG TO TEAIKO
arnotéAeopa 9a eivat

7 = ( OO)2n+1 = 00

Ia v kaneg duovontn napatpnon tou Euler ot:
«0Aot ot umootrtot opor eagpavifovial TP ano 10V MPWOTO 00 2™»

Sa npoomtabrjcoupie va bocoupE 1A epunveia oto eMOPEVO GXOA10.

'Et01 agoU 10 Z €ivatl TOAU®OVURO KAt 10 Z — 00 €lval ToAumvupo. Adou
10 Z — 00 undevidetatl otav z = o0 ePpaPPOLEL TO TIPONYOUHEVO ATIOTEAE-
opa g otoxeiwdoug ddyeBpag mou ekPppddetat otov turo (1.1) yua £
10 Z — 00 KAl p = 00 KAl oUpIepaivet ot

(1.2) Z—00=(2—00)7

EntavaAapBavoviag tov ouAAoylopo Kat yid 10 p = —0O0 yld T0 TIOAU®-
vupo Z + 0o = Z — (—00) katadfjyetl oto

(1.3) Z+00=(z+00)2"
3. Aoylopog tou oo
Eb&6 £xoupe 600 TUmoug arneipou 10 9eTKO 0O KAl TO APVNTIKO —o0. ATo

NV oudl)TNon MPOKUITTEL 0Tt autol rmoAAardaciadoviat petagy toug Kat
ertiong pe ap1Bpoug a Stapopetikoug tou () Pe ToUg MAPAKAT® KAVOVEG

(i) 0000 = (—00)(—00) = cc.
(i) 00 (—00) = (—0o0) - 00 = —00.

(iii) a-co =00 ava > 0.



1.2 2XOAIA =XETIKA ME THN XPHZH TOY OO - 7

(iv) a-00=—0c0ava<0.
V) a-(—o0) = —o0ava > 0.

i) a-(—o0) =occava <0.

KA1 OUVETI®OG Y1 KAOe puoiko apibpo n

Oo2n — (_OO)2n = 00

OOQn—i—l = 00
(—00)2 ! = —00

Tt propoupe O6pwG va ovpe ya v rpoobeon otav eppavidetal peoa
10 00; Ziyoupa 9a mpémel va TPOGAETOVTAL 1) va UTIOVOOUVTAL KAVOVES
a@oU MPETEL VA AVTIKATACTOOUUE TO OO 1) T0 —O0 O€ £va TOAUGVUUO
Z onw¢ arkpibo¢ ékave kat Euler oug mapaypapoug 34 kair 37 mou
napadeoaue Tapanave.

IMa va e§nyrooupe kat v napatrpnorn tou Euler otut:
«oflot ot umdAotror opot e€agpavidovtal TP anod 0V TPTO 0POo 2™

Ya ravoupe 11§ apakdt® vnobioeg:

Me a Sa Sewpoupe €vav orotodnote nmpaypatiko apbpo (ouvnr), me-
TMEPACHEVO)

() a+oco=00+a=00

(i) a+ (—o0) =a—00=—00+a=—00
(iif) 0o + 00 = 00, (—00) + (—00) = —0
(iv) Ava%Otétsgziz()
0o —00
oo™ _
W) Avn > m e — = 00 ™ = o
Oom

(vi) Avn > m tote
(—oo)" 00 av n aptiog

m ’
o0 —00  av n mepirtog
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(vii) Avn > m tote

n { 00 av m aptiog

—00  av m TEPITTOG

(—oo0)" - 00 av n — m Aaptiog
= (~o0) "7 =
—00  av n — m MEPITIOg

Me autoug ToUug Kavoveg av

Z:Z2n+1+a22n+622n71+,}/22n72+“.

Kat 9édoupe va Bpoupe TNy TN T0U £ yld 2 = 00 TPETIEL VA XP1O110-
ITO)OOUE TV 1008Uvapn popon

1 1 1
Z222n+1<1+a+ﬁ2+73+”'>
z z z

Kadl avtiikaf1oteviag 1o 2 pe 0o da €xoupe

1 1 1
Z :OOQn+1(1+OZ+62+’}/3+>
(0.8} (0. ¢} 0

1 1 1
= oot (1—1—&—1—6—1—7—1—---)
(0. 9] o0 (0. 9]
=00 (1404+0+0+---)

— ooZn—',—l

= 00

Ve avuikabiotoviag to 2 pe —oo da €xoupe

! + 4 ! + ! + )
v .

(—o0) " (=o0)? " (=o0)?

1 1 1
= (—o0)?"H! (1 +ta—+B—+y—+.. )
— 00 (0. @] — 0

Z = (—o0)t! (1 +

= (—00)* ™ (1+0+0+0+---)
— (_OO)Qn—H

= —00
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4. 'Eva 8e0tepo £idog aneipovu
[Mapakdte S9a ocuvaviriooupe €va vEo evied®g S1apopeTIKO TUTIO ATtei-
pOoU, TOUG Arelpa peyaloug detikoug apiBpoug. 'Evag danelpa peydalog
detkog ap1Bpog eivat évag detkog apiBpog rmou eivat pPeyaAutepog aro
KAOe ouvnOn (6nAadn nenepaopévo ) Setko apOpod. Ag Sewprjooupe
évav té€toto ap1Opo M. Tote

M<M+1< M?

Auto onpaivel 611 0 M 8ev €xel Rapia oXEon BE TO 0O APOU

00 =00+ 1 = 00?

Me dAAa Aoyla o M mapdayetl arelpoug adAoug drelpa peyddoug Seti-
KOUG Katl pdAtota pe audovia tporo, kataokeuddoviag £€tot pa idaitepa
nepimlokn epapyia aneipa peyddov apdpov ! yia napddetypa

M<M+1<M+2<M+3<---<

2M <2M+1<2M+2<2M+3<---<3M
SM < 4M <5HM < 6M < ...

MM < M*M < MB3M < M2

MM < M2M? o pB3M

Eniong o
1

M
Sa eival évag ap1Bpog Jetikog PMIKPOTEPOG atto KAabe ouvrOn Setikd apiBpo
aAAda oxt undév. Avrtibeta o

1
B
00

TH Sadikaoia autr) Supilel v kataokeur) ToV unepriepacyévay (transfinite) apOuodv a-
o tov Cantor aAdd eival capog 51aPopeTiK ylati ol urepriepacpiévol apifpoi ev arnoteAovv
oopa oe avtiBeon pe toug apBpoug rou Sewpet o Euler.
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1.3 H exBetirn Krat n AoyaplOpikn ouvaptnon
(i) Ta exBetka eival eEKPPAOEIG OTIG OTTOIEG O €KOETNG eival PeTaBAT|Tog

(if) Yriapyxouv d1adopeg popdég eKBeTIK@V, yia mapadetypa

a® x

a,a” Y, xt
dlakpivovial Aowrov os dU0 Kratnyopieg
(a) O exBéng va eival petaBintog,
6nAadn) pia ekppaon g popeng a”

(B) O exBéing xat n Paon va sival petaBAntég rmoooteg,

yla tapdadsypa y*

(iif) Ta Adyoug Gigpeuvnong Sa Jewpoupe povo ekBetkA g popPng a”,
OTI0U 10 @ 9a gival otabepog 6pog kat 1o x Ja eivat petabAntn.

(iv) (a) T'a kaBoplopévo X TO OToI0 AVIKEL OTO OUVOAO TV JETIKWV AKE-
paiov £xoupe 10 KaBoP1oPEVO GUVOAO TGV

a',a? a® at,d’, . ..

(B) av to ouvolo TpGV eival ol apvnTIKol aKEPAlol TOTE TO OUVOAO
TIPOV £vatl 1o

(V) yua z = 0 161e €xoupe
a’ =1

(v) Av 010  aviKataotiooupe KAAoPata Orwg

N | —
Wl =
[GLR )

EXOULIE TIG TIHEG
1 2
\/5, as,as,...
eda o Euler onueidvel ot1 9a Sewpoupe 16vo v Jetiky pida mapott
HIopoUliEe va £XOUE TIEPIOCOTEPES ATIO Hid TIHEG OTNV E§AYDYT) PICIKAOV.
vi) (@) Ava=1ttea” =1

B) Ava > 1
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i. Av x > 0 tote n ) tou a” yivetatr peyadutepn tou 1 Kat
Kabmg 1o  audavel oto Arepo, 10 a” au§dvel oto ATELPO.
ii. Avr =0ttea” =1
iii. Avz < 0 téte n rpn tou a” yivetat pikpotepn tou 1 kat Kabag
10 Z TIAE1 OT0 —00, 10 a¥ 1det oto 0.

(Y) Av a < 1 adAd napapével Setkod 101 1) TP ToU @’ @Bivel otav
10 x audavel ave arnod o 0. To ekPetkd a” au§avel kabwg 10 x

au&avel otoug apvnukoug. Agou a < 1 tote — > 1 kat Héroviag
a

1

—=btotea® =0b7".

a

Ze auto 1o onpeio o Euler opidet tov AoyapiBpo.
“Aodevtog evog Jetikou apduou y 9a dwoouue pia T oto T, €10l WOTE
a® = y. H tun wouv x Ag¢yetar joyapiduog ouv y.
®a XpNo1Honotovupe tov cUpBoAtlopo log .
(i) H tyr tou a eivat peyadutepn tou 0 kat ovopaletat Bdon tou Aoyapib-
pou.

(ii) Av a” =y tote x = logy
(iii) log1 = 0 aveapttou Bdong.
(iv) loga = 1,loga? = 2,loga® = 3,loga* =4, ...

(v) O AoydpiOpog evog apiBpou peyadutepou tou 1 eivar Setikdg eve o
Aoydp1Bpog evog aptdpou pikpdtepou tou 1 eivat apvnuikog. Ot Aoyd-
p1Opol apvnukev apldpov eivat pryadikoi apiOpoi.

(vi) Av logy = 2 t6te log y™ = nz éndadn logy” = nlogy
(vii) Av logy = 2z xat logu = z to1e

(@) logy + logu = z + x = log(yu)

B) logy —logu =2 —z = logg

u

(viii) Eme1dn o Aoydp18pog evog apiBpou, o oroiog ap1Bpog bev eitvat Suvapn

g Paong, dev eivat oute PNToOg OUTE APPNTOG AEPE OTL £ival UTIEPBATIKY)
moootta.

(ix) O Aoyog v fAoyapiduwv dvo dagopetik@v UMV glval 0Tadgpog ave-
Saptnta v ovotnuarog twv Joyapiduwv.

Edw o Euler oav ouotpa AdoyapiOpev evvoet 11 H1adpopeTikEG TIHEG TTOU
propel va nidpet n Bdon tou AoydpiBpou.
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1.4

To Kegpalaro VII

Zto KepdAatio VII o Euler aoxolAeital pe tnv mepattép® PeAEtn g eKOETIKLG
Kat Ing AoyapiOuikng ouvdpinong. I[HapaBétoupe autouoio 1o Kepalaio VII,
10 oroio {exvd amnod v apdypago 114 kat tedeidvetl oty rapaypado 128,
Kal OT0 OTI010 yla MP®TN @opd epgavidovial ot Arelpa Pikpoti Kat ot arnepa
peyaldot apiBpoi, 6ivoviag dlaitepa onpavikd kat d8Uokoda anotedéopara,
onwg Ya doupe.

KEDAAAIO VII

ExOetikeég vat AoyaplOpikeg Exppaopéveg peowm

114.

ATIEIPOV ZEPWV

Aot a’ = 1 étav o exkBETNG TOU a peyadmvel, 1) SUvapn PeEyaAOvel pe
Vv 1poUnobeon Ot 10 a eival peyaAutepo amo 1. Amo auto IPOKUITIEL
G av 0 eKOEING eival Amelpa PIKPOg Kat IeTKOG, TOTE 1) SUvapr eriong
9a untepBaivel 1o 1 kata évav apOpo o omnoiog Sa eival emiong anepa
HIKPOG KAl 9eTKOG.

'Eote w va eivat dnieipa pikpog kat 9etkog aptdpog, 1) éva kKAdopa 600
MKPO ermbupoupe aAdd oxt ioo pe undév, rat 10te

a’ =141
orou Kat o Y da eivat anelpa PiKpog Kat 9etkog. Oa éxoupe ot
Y <welley =welte ) >w

To 1 and autd ta tpia 9a cupbBaivel e§aptdtal amo v TP 10U ¢ Katl
Oev elval akopa yvooto. Ag 9¢coupe Aorov

V= kw

®a éxoupe
a” =1+ kw

Kal dewpoviag 1o a oav Baon tev Aoyapibuwev, éxoupe

w = log(1 + kw)
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115.

ITAPAAEITMA

IMa va yivetl mo kabapo pe 1o 1poro o aptdpog k eSaptatat amno 1o a ag
unobéocoupe 6t a = 10. Me xprjon 1@V KooV MvAKeV oV Aoyapidpev,
Bpiokoupe to AoydapiOpo evog apiBpou mou urnepBaivel 1o 1 katd pua
000 10 duvatov pikpr) detkn oodtnta, ya napadetypa

1
1 -
+ 1000000’
orote
1
w=-—
1000000
Tote
1 1000001
log (14 ———) =log—" — 0. 43429 — .
Og;( + 1000000) %8 Tooo00n 00000043429 =«
Apou

kw = 0,00000100000

9a &xoupe ot

1 43429

k1000000

KAl OUVETIOG
1000000

43429
napatnPoupe Ot o k eival nenepaocpévog apibog o oroiog e§aptatat
aro v myv Baon a. Av eixape 6tadéter pa drapopetikn Bdor, tote 0
AoydpiOpog tou i61ou apOpou 1 + kw Sa 6iépepe and tov AoyapiOpo
rou 1nén umnoloyioape. Xuvenmg da IPOoEKUITIE KAl pia S1adopetikn
T ya to k.

= 2.30258

A¢pou
a’ =1+ kw

Sa €xoupe 611 ' }
a = (1+ kw)

orola TR Kat av dwooupe oto j. [Ipoxurtetl 6Tt

i = (é) (ko) + (i) (k) + @ (hw)? + @ (ko) + ..

JG=1) 5 o JU-1(—2),5 3
T kw* + 1 2.3 kow® + ...

:1—1—%!&0—1—
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116.

®¢toupe

i=2
W

OTIOU TO 2 €ival MenMePAoEVog ouvrOng apBpog. Agpou 1o w eivat dnepa
Pkpo Sa €xoupe ot 10 j Sa eival drelpa peyddo. Tote €xoupe o

OTIOU TO W AVATIAPLOTATAl Ao €va KAAoPA HE TIEMEPACPEVO aplOunT)
Kal ATelpa PEYAAo TTapovopaotr] KAl CUVETIOGS TO w lvatl ATelpa Pikpo,

omwg Katl Ya enpene. Avukadiot®viag pe — 10 W aipvoupe
J

kz\’ 1 1(j_1) 2.2 1(j_1)<j_2) 3.3
s (148 o1 ke g k
a <+j> —|—1z+ 1-2; 25+ 125 -3 z

G- =20 -3) 4
1-2j-3j-4j

1G-1D)G=2)(—=3)1—4) 5 5
1.2j.3)-4 5] k°z2° + ...

+

+

Avutr) n efiowon eivat aAnbrng umnd v npolnobeon Ot évag Arepa
peydlog apbpog avuxkabiotatat oty 9éon tou j, addd tote o k Sa
elvat évag ouvrOng nenepaocpévog apibudg, o oroiog edaptrdtal aro 1o
a, OoTIOG 161 £xoupe dHet.

Agou 10 j eival dnelpa peydlo, ]; = 1 kat 600 peyaAutepog

J

etval o ap1Bpog mou praivel ot 9€omn TOU j TOCO IO KOVIA 1 TIHI)
) — 1
]7, ninyaivet oto 1.

Zuvenog av o j etvat évag apiBpog peyadutepog ano xabe (ouvrOn)

ap1lOpod pe ToV Oroio PITOPOUHE VA AVIIKATAOT|COUHE TO J, TOTE —;

etvat ioo pe 1.

I'a tov 1610 Adyo

Zuvenmg



1.4 To KeeAaaio VII - 15

117.

118.

Kal OUT® KABeEnNg. Av avilKATACT)OOUHE TG TIHEG AUTEG TtAipvoupe
kz k%22 k323
T T

H tedevtaia auvty e§iowon ekppalel pia oxéon Petaiy tov apldpov a
kat k xkat av 9éooupe

a* =1+

z=1
9a &xoupe
k2 k3 k4

2
N
e=l eyt ot T o3 T 123"

Av a = 10 tote 10 £ 9a eivatl pooeyylotka ico pe 2.30258 ornwg 1160
gxoupe Oet.

Ag urnoBéooupe 6t b = a” kat éotw Ot 10 @ eival n Baon yla toug
Aoyapibuoug, omote log b = n. Agou

bZ — anz
Sa €xoupe v anelpn oelpd

nkz  n2k%222  ndk323  ntkit
+ + +

T 2l 3! 4!
Avuxkatactoupe to n pe log b kat éxoupe
. (logb)kz  (logb)?bk?z®  (logb)3k®z®  (logb)k*2*
i TR 2! * 3! * 4! *

Av yvepidoupe tnv Tiar) tou £ yua tnv 600sioa BAon a, n YeVIKY eKOETKTY)
b* prnopet va ekPpAoctel oav Arelpn oelpd Pe 6poug 1o eivat SuvAapelg
10U 2.

'Exovtag auto uroytv nape tpa va dei§oupe nwg o1 AoyapiOpot pro-
POUV av EKPPACTOUV PECK TRV ATIEIPROV CEIPWV.

A¢pou
a’ =1+ kw
OIOU 10 W €ival éva dArelpa PKPO KAAoPa Kdt 1 oX€on tov a Kat k
bivetal ano tov tumno
k2 k3 k4

k
1712 123 123477
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119.

120.

av Sewprjooupe 1o a oav Bdaon twv Aoyapibpwv, tote
w = log(1 + kw)

Kat ‘
Jjw =log(1 + kw)’

Etvat cagég 611 600 1110 peydadog sivat o aplOpog mou emALyetal otn
9¢01 10U j 1600 TIEP1606TEPO 0 (1 + Akw)’ Sa Eemepvd 1o 1. Av Sécoupe
10 j va eivat évag dnelpog ap1Ouog, n tpr g duvaung log(1 + kw)’ 9a
yivel peyaldutepn anod kabe ap1Opo peyaiutepo tou 1. Av topa déooupie
log(1 + kw)? = 1+ z t6te log(1 + x) = jw. E@odoov 10 jw etvat évag
nenepaocpévog ap1pog, dndadr) o AoyapiBpog tou 1 + z, eival epdpaveg
OTL 10 J TIpéret va eivat évag dnelpa peyddog apibpog, dapopetikd, 1o
Jw bev 9a propetl va €Xel TEMEPACHEVT] TN

'Exovtag 9¢oet ot log(1+kw)? = 1+z, éxoupe ot 1 +kw = (1+x)% Kat
1 . 1
kw=(1+x)7 —1, aote jw = £((1+ )7 —1). Eneidn) jw = log(1+ z),

k
¢netat ot log(1+x) = %(1 +x)i — % OroU 7§ eivat évag aplOpog aneipa
peyalog. 'Opwg €xoupe ot

Sl

(142)7 =
1 1(j—-1 1(7—1)(27 -1 1—-1)(27—-1)(35 -1
10— 5 W=D - 5 16 -DE-DEI—1) 4
JoJ02 J-2j-3] J+25-37 -4
Agou 10 j elval évag ameipog aplOpog, % = %,ZJS—;I = %,%}1 =
3 22 3 24

1, k.0.x. Topa émetat ou j(1 + x)% = j
Tav anotédeopa éxoupe ot log(1+x) = £ (

a eivatl n Baon tou AoyapiBpou kat
k k2 K3

14
=ittt 9 3

E@ooov éxoupe pia og1pd yia tov Aoyapidpo tou (1 + x), priopoupe va
NV XPNOHOIIOI)COVUHE Yid va opicoupe tov apibuod k otav 1o a givat n
Baon. Av Séocoupe 1 + x = a, enedn loga = 1 ,éxoupe

la-1 (a—1)?* (a—1)?° (a—1)*
B T T A !
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121.

'Enctat ot

~a—-1 (a—1? (a—1)* (a—1)*
e R T

Av 9¢ooupe a = 10, n typn avtig g anepng oepdg Sa eivatl nepiou
fon pe 2,30258. ‘Exoupe 6u 2,30258 = ¢ — 2+ 2 _ % 4. qaa
auto etvatr duvokolo va 1o doupe KABMOG Ol OPOl TG OLPAG OUVEXMOS
HEYaA®VOUV Kal T0 AOpo1opia HEPIKOV OprV dev @aivetal va mpooeyyilet
KAroto 6p1o. Zuviopa da £€Xoupe pia anavinon o€ auto 1o apddogo.

Egpoocov
logl4+2)=—(-—+5——+),
0TaVv AvIKATAOTIOOULE 1€ —Z 1O X, TIAiPVOUllE

1z 22 22 24
log(l—l'):—E(I—F?‘F?—FZ—F'“).

Av apaipécoupe v deltepn OelPd Ao TV MPOTH TAiPVOUlE

1+=z
1—=zx

log(1 4+ z) —log(1 — x) = log(

)=

_2<x+x3+x5+x7+ )
k'l 3 5 7 ‘
Av tOpa 9éooupe i—i = a, OOtE T = Z;Jr}, kat enedn) loga = 1, éxoupe

a—1 (a—1)>3 (@ —1)°

=20 3(a+1)3 ' 5(a+1)°

).

A6 autrv v 8§00 PopoUPe va Bpoupe Vv Tun ou k otav 10 a
ewat doopévo. I'a napadeypa, av a = 10 tote

3 5
k:2(9 9 9

[T TERESS TER

Kal 01 0p01 AUTH|G NG O£1pdg eOIvouv KATA £vav @UGCI0AOY1KO TPOTIO £T01
®OTE oUVIOPA va ermteuyOel pia 1KAVOIIOUTIKY] TIPOOEYY10T).
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122,

123.

Agou propoupe va ermdé§oupe eAeUBepa v BAcn a 0To CUCTNHIA TV
Aoyapibuwv, ermdéyoupe a €tol wote k = 1. YmoBétoviag topa Ott 1o
k =1, n ogpa ownv napaypago 116,

1 1 1

1
1+ =
+1+1-2+1-2-3_|_1-2-3-4

eivat ion pe a. Av o1 6pot avartapaoctabouv oav fekadikd KAAopata Kat

aBpototouyv, Bpiokoupe tnv Tpn ya o a = 2, 71828182845904523536028 - - -

‘Otav emdeyxBel autr) n faon, o AoydpiBpog ovopddetal uUOIKOG 1] U-
niepBoA1kOg. To Hevtepo dvopa XpnolpoTo|tal ENMEIdN 0 TETPAY®VIOHOG
pag urtepBoArg propel va ekdppaotei pEow tETowv Aoyapidpev.

I"a Adyoug ouviopiag, yia tov apibpo 2, 71828182845904523536028 - - -
9a xpnoportolovie 10 cUPBoAO €, 10 omoio Ya unodnAmvel v Paon
1OV QUOIK®V 1] UTEPBOAIK®OV Aoyapifumv, Omou aviiotolXel otnv Ty
k =1, xat 1o e ouBoAilet o ABpoiloua NG ATEPNG OEIPAG

1 1 1

1
14+ =
+1+1~2+1-2-3—'—1-2-34+

O1 puokoi AoyapiBpot €xouv v 1810trta ot 0 Aoyapobpog tou 1 4 w
etval i00g pe w, Omou w eival pia dmnelpa PIKPn mocotntd. Amo auto
éretal ou £k = 1 rat €tol o1 puokoi AoyapiOpotl GAwv tov apdpov
propouv va PpeBouv. 'Eotw o1l T0 € aviurpooeevsl tov aplfpo mou
Bprkape napanave, tote

2 3 4

A A——
T T T T 21 2.3 1.2.3.4 !

Katl ol guotlkoi AoyapiOpotl priopouv va Bpebouv and autég TS Oelpeg

OTI0U ) . A
r x x T
logl+z)=-——+———+---,
sl te) =7 -5 37
Kat
1—|—£L')_ 2x+ 223 +2x5 +2:c7
-z 1 3 5 7
H tedeutaia oe1pd 0UYKAIVEL 10XUPA AV AVIIKATAOTIOOUME £va e§A1PETL-

KA P1KPO KAdopa otnyv 9¢on tou x. Ta nmapddeypa, av x = é

log(

01

gl ologd= 2 4 2 4 2 2
0Og — = 109 — = -
T 3715735 "5.5 ' 7.5
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Av = =, 101

~=

3 1.7 3.7 5.7 7.7

Av r = =, 101e

1
9

ogl=—2 .2 2 2 |
BT 190739 5.0 7.0

A6 toug AoyapiBpoug autev tev KAQOPAT®V PITopoUE va Bpoulle TOUG
Aoyapifpoug tov akepaiov apldpov. Ano tig 1810t1eg 1oV Aoyapifpwv
éxoupe log 2 +log 3 = log 2 kat log 2 + log 2 = log 3 xat 2log 2 = log 4.
[Mepattépe €xoupe log% + log4 = log5, log2 + log3 = log6, 3log2 =
log 8, 2log3 =log9, log2 + log 5 = log 10.

ITAPAAEITMA

Twpa priopovpe va avapEPouPe TIG TIHEG TV PUOIKOV Aoyapifpev tev
arapémv amnod 1o 1 og to 10.

log 1 = 0,00000 00000 00000 00000 00000

log2 = 0,69314 71805 59945 30941 00000
log 3 =1,09861 22888 68109 69139 52452
log4 = 1,38629 43611 19890 61833 44642
log 5 = 1,60943 79124 34100 37460 07460
log6 = 1,79175 94692 28055 00081 24773
log 7 =1,94591 01490 55313 30510 54639
log 8 = 2,07944 15416 79835 92825 16964
log9 = 2,19722 45773 36219 38279 04905
log 10 = 2,30258 50929 94045 68401 79914
‘OAot ot Aoydp1Opot urodoyiotnkav amno Tig Mapardve TPElS OElpEg, e-

K10g arno 1o log7 oérou propet va Ppebel pe tov €Ehg tpomo. Av 9é-

OOUpE OtnV tedeutaia ospd r = % 9a éxoupe log% = log% =
0,0202027073175194484078230. 'Otav autd apapedei and to log 50 =
2logb + log2 = 3,9120230054281460586187508 Bpricoupe to log 49.

'Opeg log7 = % log 49.
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124.

125.

'Eote 0 puoikog AoyapiBpog tou 1 + x va eivat i0og pe y, tote

T (L’Q ZES I4

Y1t T3 Tt

Topa €¢o0tw o011 10 a eival n fdon Tou cuotpatog TV Aoyapifpev Kat
€0tw U va eivat o AoyapiOpog tou 1 + z oe auto 1o cuotnpa. Tote onwg
gxoupe det

1z 22 23 a2 y

“iae s oa )y

‘Enctat ou k = %, Kal auty) eivat np mo PoAikn péBodog va urodoyi-
Joupe v TUr TOU Ak MOU avuotolxei otnv tpn g Paong a, divetat
ard 1o rAiko tou uUOoKkoU AoyapiBpou oroloudrnrote apiBpou dat-
poupevo aro tov AoydapiBpo tou idou apiBpou pe Baon 1t a. Ymo-
9¢étovtag ot o apiBuodg eivat 1o a, ote v = 1 kat o k eivat ico pe
TOV QUOIKO AoyaplOpo tou a. X10 oUCIPd TV KooV Aoyapifpwv,
orou 1 Bdon eivat o a = 10, 10 k eivat o puowkdg AoyapiOpog tou
10. 'Enetat 6u k = 2,3025850929940456840179914, omou eivat n t-
1) rmou unodoyiotnke napandve. Av kabe @uolkog AoydptOpog diat-
pebel pe tov apOpo k, 1 moAdardaoctactei pe o Sekadikd rAdopa
0,4342944819032518276511289, tote ta arotedéopata eivat ot Koot

AoyapiBpot pe Baon 1o a.

u

Egpocov
2 3

S
e = — “ e
1 1-2 1-2-3 ’

av déooupe a? = e, 10te maipvoviag tov pUOIKO AoydplOpo, £xoupe
yloga = z, apov loge = 1. Avukabiotovpe twpa Vv TP autr oty
og1pd y1la va Tapoupe

yloga y*(loga)®  y3(loga)?
v—1
“ Tt T 1 Tia23 T

M eautov Tov Tporo Kabe ekOeTikO, pe Vv Ponbeta TV PUOIKWV Aoya-
piBuwv, unopet va ekppactel oav anelpn oepd. Topa €o0te j va sivat
évag danelpa peyalog apibpodg, tote Kat ta eKOeTKA Kat ot Aoydpif-
HOl HITOpPOUV va ekPpactouv oav duvapelg. Auto yati e = (1 + ?)J

kat étot a? = (1 + yljﬁ)j. [Ma toug @uotkoug AoydpiBpoug €xoupe

log(1+x) = j((1+ x)% — 1). AXAeg Xprj0e1g OV QUOIKGV AoydplOpev
epgavidovial otov OAOKANPXOTIKO AOY1010.
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1.5 ZIxo0Awa oxetTirA pe v napaypago 114.

®a propovocape va doupe v napdaypado 114 cav pia meptypadn) g ou-
VEXELAG KAl NG TIAPAY®OIIOTNTAG TG EKOETIKIG OUVAPTNONG HEO® TV ATIEL-
pootwv. 'Evvoila opilou dev unirjpxe otnv eroxn tou Euler (e1o0r)x6e1 apyodtepa
anoé toug Cauchy, Weierstrass ) kat oUvernog oute KAO10G OPLOPOG OUVEXOUS
ouvaptnong. E€aAAou 6Aeg o1 ouvaptr)oelg (Kat auto MPOKUITIEL KAl ATIO TV
oudfnon rou kavet o Euler yia tyv évvola g ouvaptnong ) ftav e§ opiopou
KaAEG OUVEXEIG KAl 0XEOOV MTAVIOTE TIapayayiotpeg. Qotoco, auto dev onpai-
Vel 0Tl o1 padnpatikoi tou 6ékatou oydoou awwva (kat moAu rpwv, 1dn anod
tov Leibniz kat to Newton ) ev eixav oagn eikova tng oUVEXELAS.

O 1porog pe tov oroio o Euler BAEnetl tnv ouvéxela anattel ty Xpron tov
ATIEIPOOTWV.

'Onwg £idape ota niponyoupeva o Euler xpnowponoiei to oupBoAo oo yla
va eKPppAoet To arnelpo. Autd dev propet va SewpnOet oav nmpaypatikog apd-
1og kat 9a 1o e§apéooupe. Ot mpaypatikoi apiOpoi gaiveratl va xwpiovrat
o€ H1aPopeg KATNYOPieg OMKG :

(i) Toug ouvrBeig.
(ii) Toug dmelpa peydloug.
(iii) Toug amelpa PiKPOUG 1] ATIEPOCTOUS.
O1 katnyopieg autég ouvdeovial petady Toug aro TG ouvnOlopéveg 1610-
1eg v apBpwv. T'a mapaderypa
e Av w eivatl Setkog ap1Bpog anelpa PKpoOg Kat oXt pundev tote o
1
M= —
w
9a etvat évag anelpa peyalog aptdpog. AAAdG kat avtiotpoda,

e Av M eivatr (9eukdg avaykaotukd) aplOpog darelpa peydalog kat oxt

Hundev 10t 0

1
w=—

M
9a sivat évag dnelpa pikpog apdpog # 0.

e Av M eivat anepa peydlog 10te Kat ot

1
M+1, M+2 VM, M+ V2Mv/M, M2—6+MM+M

9a etvat driepa peydot.



22 - H XPHZH TOY AINEIPOY =TON EULER

e Av M, N eivatl artelpa peyddot tote ot

M M3 +2
M —N, M?>- N3 —. i
N N+4++VN
etvat apBpot (6nAadn opilovial) ouwe dev yvwpilouue K IOV TPOTEPWUV
av eivat ouvnBelg, P ouvrBelg, Arelpa PIKPOL 1 arelpa peydalot.

Zxeukd pe tig apadoyég rou kavel o Euler oto INTRODUCTIO Sa aoyoAnOou-
€ OTO EMOPEVO OXOA10.

'Eote a > 1 ouvnOng nmpaypatikog apdpog. O Euler Sewpel dedopévo ot
n ouvdptnon a” etvatl «ouvexng» oto 0 dndadr av mapoupe w va eivat anelpa
HKpo (6nAadr) anelpa kovid oto ) tote 1o a* da eivatl anelpa kovia oto 0 pe
Vv évvola o1t 9a urndpyet ¥ Arelpa Pikpo emiong He

& =a+Y=1+7
Aoye v 1810ttev g ekOetkhg av w > 0 Sa npénet kat ¥ > 0 agou av

a > 1 n ekBeukn ouvaptnon a” eival yvrjowa avéouoa kat ouvenog a* > 1.

Z1n ouvéxewa o Euler aoxoAeital pe tov Aoyo

Auté nou 9¢éAetl o Euler va petagépetl otov avayvaootn eivat ot 1oxuouv
navia ta §ng:

e To £ eivar nmavta ouvOng aptOpog xat Oyt Arelpa PIKPoOg 1 Areipa
peyddog 1) dBpotopa ouvrOrn [ anelpa PIKPO (o ivatl MEMEPACHEVO
Hev aAAd ox1 ouvrOng ap1Buog)

e To k efaptatal ano tov apiOpd a Kat povov rat 6x1 ano To w.

Ene1dn) dev eivatl duvatov va undpyet KAo1o aAyeBpiko emyeipnpa mouv va
HIopel va otnpi§el auth v Aroyn KATtapeUyel O P1d «EUMEIPIKT artodeidn,
dnAadn oe éva ITAPAAEITMA, o1ou Sewmpel to

a =10

Kat 1o

1
w=-—
1000000
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(MpoPavwg IPOCEYY10TIKA) KAl KAVEL 000 T0 duvatov akpiBeig UTTOAOY10110Ug
He Xprjon mvakev Aoyapibpev Bpiokoviag ot

k=230258....

Ovuotaotikd, to £ gival n Tpn napayoyou tng a” oto x = 0, pe myv
YV®OTI) €Kelvr TNV €MOYXI) €vvold NG Mapay®myou onwg tnv dewpnoav ot Leib-
niz, Newton xat Fermat.

xxoalo =10 ITAPAAEITMA.

1
I[Tpodpavwg 10 va 9€oel KATO0G W = —————— @Alvetal va ivatl €va Aoyiko
pop ST o10g 10?0000 ® T Y
opdApa, adpou o w Oev eival ioog e ———— (oUte Kav PIopsl va ekPppaotel
parp ) SH 1000000 (out pIop ®p

oav OUYKeEKPIPEVO KAAopa) kat emiong dev @atvetat va dikatodoyeitat yati
1

10 1000000 eivatl «quirpo». Auto mou 9éAetl va petadwoel OToV avayvootn o
Euler sivat ot1 av 9€tel Tipég 010 w ToU £ival JeTikEG Katl MANo1adouv oAo Kat

rieptoootepo oto ) Sa AapBaver Tipég ou Sa mAnotddouv £va OUYKEKPLHIEVO

1000000 naipvoupe li = 2.30258 ... yla pkpotepeg

TIPEG ot 9€on ToU w TLY W = 9a €xoupe kat

100000000000000000000000
naA® k= 2.30258. ...

apOpd. Etotavyiaw =

1.6 ITapadoyxig

I'a va petagépoupe os oUuyxpovr pabnpatikn ylAwooa v pébodo tou Euler
9a xpnowonourjcouiie v PEB0do TV Oplopodv Kat TV «ASIOPAT®V», OTIOU e
10V 0po «Afioua» 9a evvooupe KABe apyn rmou Sewpoupe ot déxetat o Euler
oav mpogavr] KAt @G t€rola Vv datunwvel eppeca. Qotdco, 1 aflOPATKY
IPOOEYY10T TOU ATEIPOOTIKOU £ival €6 arod to rveupa tou Euler kat yia to
Aoyo auto npotpoupe tov 6po «Ilapadoxry mapd autdv tou adlopatog.

H mpooéyyion tou AmelpootikoU AOy10110U, PEO® ATIEIPOOTOV OTIMG £YIVE
ano toug Leibniz kat Newton kat tnv ortoia xpnowpornotei o Euler SewprOnke
oav ateAng Kal pn-auvotnpr) Kat eykatadeipOnke (oxedov oplotikd) tov 6¢xkato
€Vato al®va, PETd UV €10ay®yn g £vvolag Tou opiou.

Zta 1970 o A. Robinson 6eixvel 011 n Sewpnon Amelpd HIKP®OV KAl ATelpd
peyddov apiBpov aplOpev otnv AvaAuon, Kat 1 Xprjon toug orwg ywvotav
Ao ToUg TIAAA10TEPOUS Padnuatikoug eivat anoAuta opbn, e v Evvola ott
dev propet va @Odoetl oe AoyikEG avilpAoeg.

2l1e TeP1000TEPO KAAT) TIPOOEYY1on adAd ta mpaTa ototxeia Sa cuprmirouy.
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O tpormog pe tov oroio o o Robinson deiyvel ) «ouvénela @V Amnelpo-
otww anatel epyadeia anod v pabnpatkn Aoyikr, Evav padnpatiko kAado
AYV®OTO TPV ATTo TOV E1KOOTO Aldvd. EEKIVOVIAG arto 10 yvooto cuotnpa R
TOV MPAYHATIKOV aplfpov, 0NMOG KATAOKEUAOTNKE auotnpa arnd tou Cantor
kat Dedekind, 1o oroio eivat éva mrnpeg datetaypévo oopa, t0 EMEKTEIVEL
oe €éva oAU guputepo dlatetaypévo oopa “R 1o ornoio ovouddel ouvolo twv
UTIEPTIPAYHATIKOV aplOpov aplOpov.

H texvikr] autr) mou xpnowpornoiel o Robinson 6ev emekteivel amAd toug
paypatikoug aptbpoug addd kat kabe ouvaptnon 1 akopa kat kabe otot-
Xewwdn €vvola rou opidetal oToug MPAypatikoug apldpoug, kat epappodotav
ndén owmv kadloupevry «@ewpia Moviédovr. Tnv Avaduon mou yivetat péoa
ota mAaiola g dswpiag tov unepripaypatike®v aptdpwov tou Robinson, 6n-
Aadn pe ypron Arelpa PIKPOV Kdl ATElpd PeEydaAov aplfpov, ovopadoupe
«Mn-Turukr Avaduorp oe avtidiaotodr] pe v «Turmkrn AvaAuornp n ornoia
anogevyel MANP®S TV XP1on Amelpa PIKPOV Kdl AMElpd PeydAav aplOpov
avukadotovag ta pe € — § 0pPlooug, Or®Sg autdv Tou opiou.

[Tpénel va yivel katavonto ot o Euler dev eviiapépetatl ya v «auotn-
POTNTA» KAl oUTE XAVel XPpOvo yla xdapn tng. O PBaocikog okomog eivat va
petadooet peBodoug Kat €va TPOro OKEPNG HE TOV OI0l0 KAIO10G IapAyet
YPHyopa Kat arnotedeopatika opBeg pabnpatnkeég ainbeeg. Ta anelpa kat
Ta anepootd eivatl anid dedopéva texvika epyaleia (oniwg 1dn kat otov Ap-
Xwnén), kat n Baoikn ermubiwdn tou Infinitorum eivatl va petadonoet t opbr)
Kal KUPIRG ATOTEAEOPATIKI] XP1OT) TOUG.

Opwopog 1.2,

(i) 'Evag ap1buog M 9a Aéyetal aneipa peyaiog av yia KAbe renepacpévo
@UOKO ap1Buod n woxvet M > n.

(i) 'Evag mpaypatikog apifpog w Sa Aéyetal aneipootog av yla Kabe puoiko
ap1Buo n oxvel
1

1 1
—— < w < —, N 1odvvapa |w| < —
n n n

Mapadoxn 1. Yrdpyet toudayiotov évag dneipa ueydiog gUotkog aptduog.

Mapadoxn 2. Ot mpayuatkoi apduoi cuvndeig, amneipa ueydot n aneypootol
Exouv Ofleg Tig otoLyelwdelg afye6pikeg 1610TNTEG TTOU YVWPI(OUUE Yla TOUG OU-
VNOEIS apldUOUS Kal OUYKEKOIUEVA :

(i) I'ta 6vo omowuvénrote apBuovg, ouvndelg, Amnelpa Usydoug 17 anepo-
otoug a, b opilerar 10 adpotoua oug a + b kai 1o ywouevo toug ab, wote
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va CUUTLITTOUV UE TIG avTioTolyeg T aels 0ToUg OUVNOEIS aptdUoUg Kat va
LOXUOUV Ofleg o1 1010TNTES NG TPOOHEONS Katl Tou mojlAandaociacuov Tou
YV@PI{OUUE Yia TOUG OUVNOELS aptdUOUG:

(i a+(b+c)=(a+b)+ckrara-(b-c)=(a-b)-c.
(i a+b=b+axara-b=>-a.
(iv) I'ia kade mpayuatko apduo a wyvetotta + 0 =a kata -1 = a.

(v) I'ia kade mpayuattko apduo a UTApxEL Hovadlkog TPAayuatkog —a, UE
a+ (—a) =0.

(vi) INa kade mpayuatikd apdud a # 0 undopyet povadikds mpayuatkos a .,
-1
uea-a - =1.

Wwii) a- (b+c¢)=a-b+a-c.

(viii) H oxéon ofucng 6wdataéng < oV oUVNOIOUEVOV apOUMV ETEKTEIVETAL Kal
o€ 0/loug Toug apldUoUS WOTE Va IKAvoToloUvIal ta TapaKaie :

(ix) Ava,b eivar omotoidrimote apduol, eite ouvndeig eite aneipa peydot gite
anepootol kat) < akar0 < btwie0<a+brxar0<a-b

(%) Ava,b givar omoloitdriote apiduol, eite ouvndeig ite aneipa ueydaot gite
aneipootol kat 1te wyvera < b av kat uévo av a + (—b) < 0.

Am6 tov oplopo mou divel o Euler kat s161ka v oudtnorn mou KAVel O
61apopa pépn oto INTRODUCTIO gival @avepd OTL 01 CUVAPTNOEIS TIPETIEL va
Sivovtatl amo «avaAuTtiko TUTIO», vad TIEPIEXOUV Hid 1] TIEPIO0OTEPES PNETABANTEG
OT1§ OTT0iEG PITOPOUHE VA AVIIKATAOTHOOUNE apldpoug kabe eidoug, katl pe
aUTO UTIoVOEitatl 0Tt PIopet va eivatl mpaypatikoi piyadikoi cuvr0eig n) anelpa
Hikpol 1] drelpa peyddor.

Mapadoxn 3. Kade ovvaptnon f(x) mou opiletar otoug ouvndeig mpayuaticovg
apduUoUg eMeKTEIVETAl 0T0 OUVO0 OA®V TV MPayuatkov aptdUav Ue povadtko
oomo, kat dratnpet ofeg g 1610TNTES TNG.

H niapadoxr) 3 xpetddetal pia nepattépe enedrjynor), dedopévou ot ) €v-
vola «idtotntar dev eival anoiuta cadpng. Mia auvotnpr] datuniwon g na-
padoxng 3 amattei v Xprion pabnpaukng Aoyikrng otnv omnoia opiletat T
onpuaivel «idtotnTar

H Iapadoxn 1, g unaping amneipootodv diapopetikedv anod 1o 0, odnyet
oe pa oxéon ooduvapiag petady v apldpmv.
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Opopog 1.3. Av z, y eivat mpaypatikoi aptOpoi Sa Aépe 6t o x eival aneipwg
Kovtd otov Yy Kal 9a ypddoupe x >~ ¢y av o x — y eivat areilpa pikpog aplOpog.

Opopog 1.4. 'Evag rmpaypatikog aplOpog x Aeyetal goaypuevog av Urdapyel
(PUOIKOG aplOpog n pe
—n<zr<n

IMapadoxn 4. I'a kdbe @paypévo aplOpd r undpyxel povadikog ouvrong
apOpog a pe >~ a. ®a ovopdadoupe TUTIKO UEOOG TOU T, Kal da oupBoAioupe
pe st(x), mv wootta

a = st(z)

Eivat etkodo va Soupe 611 10 TUTIIKO PEPOG st Tov @paypévev aplBpov
EXEL TIG TIAPAKAT® 1610TNTEG:

IIp6taon 1.5.
(i) Avw evar angpootog tote st(w) = 0.
(i) Avz, y elvar gpayucvor apduol 0te © ~ y av kat uovo av st(x) = st(y).

(i) Avz, y givar gpayucvor apduoi 1te o x + y eivar gpayuévog kat st(x +
y) = st(z) + st(y).

(iv) Av z, y elvar gpaypévor apduol 10te o Ty eivar gpayuévog kai st(ry) =
st(z)st(y).

T

(v) Av z, y givat gpayusvor apiduol kat o y Oev gival Anelpa PtKpog T0te 0 —
Y

st(x)

st(y)

Amnodeiln. Ba dei§oupe povo 1o tedeutaio.

Av z, y elval gpaypévol apibpotl kat o y dev eivatl dmepa PIKPOG ToTE
r=a+w, y=>b+1, orouva = st(zr). b =st(y) # 0 cuvhbeig kat w, ¥
anelpa pikpot. Tote

T
glvar gpayuévog kat st () =
)

IS

+w a blatw)—alb+v) bw—ay

b+ b b(b+ ) Cb(b+p)

<&
Sl S

Kl OUVETIOG
r a bw—ay

v bbbt
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bw — a

b(b+ 1)

(PPAYHEVO TTAPOVOHAOTH)) KATAATYOUHE OTO OTl

a(f)-g-o

Agou o eival anepa PKpog (adou €xel Aelpa PIKPO aplOuntn Kat

O

1.7 Zuvéxewa, Opolopopon ouviéxela kat Iapaywytopo-
mta
[Ipodpavag pag evbiadépet 1 pedétn ouvaptjoswv f(z) nou aneikovidouv ou-

vr10e1g ap1Bpoug oe ouvrBelg ap1Bpoug, ONOG OAEG 01 CUVAPTNOELS TIOU Hivov-
Tal pe «avaAutiko tuno» tig oroieg Sewpel o Euler.

Opiopég 1.6. Mia ouvaptnon f(z) 9a Aéystat ouvndng av yia kabe ouvnOeg
x 1o f(x) eivat ouvnbeg

Mapadewypa 1.7. Ot ovvaptroelg
2% +sinx
a®*+1

x. z" a®, sinz. logxw

glvat ouvndeig evw ot
1

2 —
T . Tw? + 2

o¢cv glvat.

[Taparate Ya Sewpoupe povo ouvrOelg OUVAPTLOEIS KAl £T01 OTAV XP1Ol-
poroteitat o 0pog «ouvaptnor» Ja evvoeital «ouvrOng cuvaptnornp. H oupba-
on autr Yewpeital pogpavrg oto Introductio.

1o Introductio 6ev avagépetal €vvola opiou rapd eppeod.

Opiopdg 1.8. Ba Aépe ot 0 ap1dpdg b eivat 1o dpio ¢ ovvdpong f(x) otav
10 x minowadel 1o a av yua kabe x pe r # a addd x ~ a wyvel f(x) ~ b. Ze
autr) v nepimoon 9a ypagoupe b = ;11{(11 f(z).

Oplopdég 1.9. Mia ouvaptnon f(x) piag petaBAnmig = Aéyetal ovvexrig o
&va ouvndn mpayuatko apduo a av yla Kabe tipr) x mou sivat dnelpa Kovid
ot a 1o f(z) eival dnelpa kovtd oto f(a). looduvapa. n ouvapmon f(x)
plag petaBAntig o A&yetal oUvEXNS AV Yld OITO10VONITOTE ATIEPOOTO aplOpod w
UTAPXEL ATEPOoTog aplOpog ¥ pe

fla+w) = fla)+¢
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Mapadeypa 1.10. Z10 1ponyouUpeEVo IApAdelypd MPEMEL AVAYKACTIKA Va
nidpoupe to a ouvrOn apBpo. Ilpaypat av maipvape

10TE
fla+w) = C32+2w (i+w> = f(a) + ¢
OIloU O
w:2w<1+w> =24 22
w
8ev elval ane1pootog.

Znpeioon 1.11. O oplopog g ouvéxelag rmou diddoketal orjpepa (rou avr-
KEel oV Tadn TV «¢ — § oplopedw ) eivat pev arnaddaypévog anod ta arneypootd
aAAd oAU duokododtepog oe xelplopd. Optopoi mou eivatr anaddaypévol a-
IO ATEPOOTA TOUG OVORA{OUE «TUTIKOUG oplopousy. 'Etot o Oplopog 1.12
MAPAKATR £1val £vag TUTTIKOG OPLOROG TG «TUTTIKIG OUVEXELAGY.

Aedopévou Ot ta ouyxpova ouyypappata dev avadEpoviatl Ima o€ arelpo-
otd 1) dnelpa peydda peyédn?® eival evdiapépov va 81atunmooupie Tov 0piopod
auTO M€ TPOII0 MWOTE va 10YXUEl Kal ota 6Uo ocuothipata apldpov, Kal OTtoug
ouvnBe1g kat oe autoug nou Yewpetl o Euler. Ta va douldevel o oplopog Kat
ota U0 cuctpaTa XPNOIIOMOIOUNE TNV €KPPact «ouvhong aplbpog» mou
oto ouotnpa rou déxetat o Euler £xel vonpa, oto ouyxpovo arAd onpaivet
«ap1Opogr.

Opopog 1.12. Mia ouvdptnon Aéyetal (tumikd) ouvexrg oto ouvnOeg a av
yia ka0e ouvnbeg € > 0, unapxet ouvnbeg & > 0 dote av 1o x eivat ouvnOeg
kat |z — a| < § wote | f(z) — f(a)] <e.

To yeyovog Ot 1o yivopevo 8Uo ouvexov ouvaptioenv f(z), g(x) os éva
ouvnOeg a elval ouveXng OTo a €ival APECO:

Hpdtaon 1.13. Av f(x) kat g(x) evar ovvaptioeig ovveyeic oto a 10te N
f(x)g(x) evar ovvexrg oto a.

Anobeafn. (Anodedn pe xprion aneipootwv) Mpdypat, apov ot f(x) kat g(z)
gtvatl ouvexeig oto a, av  ~ a e f(x) ~ f(a) xat g(x) ~ g(a), dnradn

Sapd 1évo otov Titho : AMElpooTIKOG AOYIOHOG
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f(z) = f(a) + wi kat g(z) = g(a) + wa, 6TOU Ta W1, ws Eivatl drelpa PKpoi.
AAXA t0TE
f(@)g(x) = fla)g(a) + (wig(a) + w, + wiws)

Agou ta f(a), g(a) sivat ouviiBeig apiBpoi eival enepaopéva dpa to wy g(a)+
Wy + wiws eivat anelpa pikpo kat ouvenog f(z)g(x) ~ f(a)g(a). O

To avtiototxo arotédeopa Ot 0Tt T0 YIVOPEVO HU0 TUTTIKA OUVEX®V ouvap-
moeav f(z), g(x) oe éva a eival ouvexng oto a, IOV AvayKaoTikd arattet
XP1o1 «€ — O» £XEL 0AP®S IO SUOKOAN Katl Suovontn yla toug oroudactég
arodeidn:

Anobeifn. (Turukn € — ) anodeidn xwpig Xprnon aneipootmv) ApXikda napa-
TNPOUHE OT1 yia KAabe x

[f(2)g(z) = fla)g(a)] = [f(z)g(x) = f(x)g(a) + f(z)9(a) = f(a)g(a)l
< |f(@)g(x) = f(x)g(a)| + | f(z)g(a) = f(a)g(a)l
< [f@)] (g(x) = g9(@)]) +lg(a)| (If(z) = f(a)])

OUVETIOG

(1.4) |f(2)g(x) = f(a)g(a)] < [f(@)] (l9(x) — g(a)]) +g(a)| (|f(x) = fla)])
Agou 1) f eival cuvexrg ot0 a umapxet & > 0 Gote av |z — a| < §; tote
f(z) = fla)| <1
onéte 9a éxoupe ot
(1.5 [f(@)|=|f(a) + f(z) = f(a)] < [f(a) + |f(z) — f(a)] < |fla)] +1

Agou ot f(z) xat g(x) eival turika ouveyeig oto a, av 8oBei € > 0 undp-
Xouv dy, 03 > 0 oote av |r — a| < d; tote

.6 @) = @] < 5
ratav |xr —a| < d;
1 €

(1.7) l9(x) —g(a)] < 3
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®¢toupe
0 = min {51, (52, (52}

Av |z — a] < 6 tote 9a woyvouv o1 (1.5), (1.6) kat (1.7) ondte avukabiotoviag
oy (1.4) éxoupe du av |z —al < 4,

|[f(2)g(x) = fa)g(a)] < e
O

AKOUA IO XAPAKINPLIOTIKO £1val OTL TO TIOAU TEPIOCOTEPO SUCKOAO va ATto-
Seytel pe uruko € — § 1poéro anotédeopa, ot av f(z), g(x) eivat cuvaptroeig
f(z)
g(x)
mapouotadel kaptd SUoKoAia va arnodelXTel, av aAvIIPEIITIOTEL ATIO T OKOTIA
TRV ATIEIPOOTWV.

rou efvat ouveyeig oe éva a kat g(a) # 0 tote n etvat ouvexng oto a, dev

Ipdtaon 1.14. Av f(z) katg(x) eivat ouvaptijoeig ovvexeic otoa kaig(a) # 0

g(x)

Anobefn. (Anodedn pe xprion aneipootav) Av  ~ a tote f(x) ~ f(a) rat
g(x) ~ g(a), 6nrady f(x) = f(a) +wi kat g(z) = g(a) + we, 610U 1A W1, W)
etvat anelpa pikpoi. AAAdA tote

fla) +wn  fla) _ gla)wr = fa)ws

0Te N elvai ovveyig oo a.

~fla) _ B _ ~0
g(r) gla) gla)+ws gla) gla)(g(a) +w2)
OUVETING Lx) o~ f(@)
g9(x)  g(a)

O

Hapadewypa 1.15. Ag Sswprjooupe v cuvapton f(z) = 2% aut etvat

ouvexng o€ Kabe ouvnOlopévn TP © = a apou av w eival AMEPOoToOg TOTE
flatw) =a®+2w(a+w) = fla) +¢

Ortou o

Y =2w(a+ w)

etvat aneipootog dedopévou Ot 0 a eivat ouvhOng.
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Znpeicoon 1.16. Ga prnopovoape va XP1 OO0 |COULE Uld 10X UPOTEPT EV-
vola ouvéxelag anauovag av r ~ y 10t f(z) ~ y. Ot ouvaptoeig f () mou
£€xouv Vv 1810tnta ya kabe x (ouvnOn 1) Arelpa PIKpoO 1) ATelpa Peyalo) Kat
KAOe drelpa pikpo w 1o f(r + w) va sivatl dnielpa xovid oto f(z) 6niadn

flz+w)=f(x)+, ¢ anepa prpod
givat pia 16laitepn KAAOT CUVEXGOV OUVAPTHOE®V, TIOU TIS ATTOKAAOUIE 01010~
popda ouvexeig.

Opiopdg 1.17. Mia cuvaptnon f(z) Aéyetal opoiduop@pa ouvexrc av T Kat
KRGO y pe x >~ y woxvet f(x) ~ f(y).

Mapadewypa 1.18. H ouvdptnon f(z) = 22 8ev eival opodpoppa cuvexrg.
1

[Tpaypatt av mapoupe av & = w + — KAt oav §y = w 10te T =~ Yy addd
w

F(2) = F(y) = 20 (iw) PP

bev elvatl anelpa pikpog aplOpog.

Mapadewypa 1.19. 'Eow a > 1 ouvrOng npaypauxkog apdpog. H ouvdptn-
on a® elvatl ouvexng oe KABe kABe ouvnOn Tt tou z. Oswpoupe x = 0 tote
Sewpaviag ot n a® eival cuvexng Sa €x® OTL av w eival Amelpa PIKPO TOTE
UTApxel Y Anelpa Pikpo ermiong pe

& =a"+p=1+7

AoYy® eV 1810tev g ekBetikng av w > 0 Sa mpénet kat ¥ > 0 apou av
a > 1 n ekBetkr) ouvaptnon a® eival yvrjola avgouoa Kat ouvernog a* > 1.

Me autd tov oupBoAilopod Sa propoucaple va H1atun®ooupe TOV OPIOHO NG
apay®you yia pia cuvdaptnon f(z).

Opiopdg 1.20. Mua ouvdpon f(x) pag petaBAnig x 9a Aépe o eivat na-
payayioyn oe éva ouvhOn apdpo a av urapxet povadikog ouvrng apOpog
f'(a) pe mv 1B16Ta yia kabe arepootd apdpo w # 0 va woxvet

fla+w) —f(a)>

w

o) =t
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1) 1wooduvapa

Hapadswypa 1.21. H ovvdpmon f(x) = 2° eivar mapayeyiogn os kade ou-

vNéN apduUo a agou yia omolodNTolE AMEPa UKPO aptduUod w oY UEL

flatw)—fla) _(atw)—da’

w W

a’® + 3a’w + 3aw? + w? — a®

w

B 3a’w + 3aw? + w?

w

w (3a® + 3aw + w?)
w

= 3a® + <3aw + w2)

~ 3a?

70 omnoio beiyvel Ot

f'(a) = 3a®.

Mapadswypa 1.22. H ovvaptnon f(x) = =" eivar tapaywyiown oe kade ou-
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Ve aptdUo a agou yia omolodNTOTE ATMEPA UKPO aptdUo w 10X UEL

flatw) = fla) _(a+w)" —a"

w w
zn: <n> an—kwk —a"
_ k=0 k
w
zn: <n Ak ok
_ k=1 k
w
" (n
w [ na™ 1 + a" Rkt
N w
" (n
— nan—l + Z < >an—k k—1
i \k
~ na" !
70 omolo beixvel OTL
f'(a) = na™".
Mapadewypa 1.23. H ocvvdptnon
f(x) = a”

omou 10 a > 1 givat avfovoa kar ovvexng. O apdudg k o onoiog mailet factko
0670 ato Kepaiaiw VII eivar n napaywyog mg f(z) otav x = 0 éniadn

£/(0) = k.
'Onwg 9a 6¢ier o Euler mapakdate vnapyet Evag povadikog apduog e > 1 mou
Exet mvu boma

k =log, a.
1.8 ZIxOAwa OXeTIKRA pE T1g mapaypagoug 115-116.

Jg—1

= 1 xai 0oo peyaivtepog

— 1
glvat o ap1duog mov uraivel otn 9€on 10U J 1000 TO KOUTA 1 TN J

Znv gpdaon « Agou 10 j gival ansipa peydio,

nyaivet
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oto I», 1 ‘77 = 1 6ev pmopet va ekAndOel oav yvriolwa woowmrta. ati av
J

ftav ioa Kat yia 1g Arepa JKpeg noootnteg Sa enpere va JEcoupe ot ivat
ioeg pe Pndév kat €tol dev Ya pmopovoape va SiaiBpovpe e AUTEG, OTIOG
yivetat ouyva oto Introductio. T'a to Adyo autd akodoubei n e§nynon: «o0co
peyailutepog givat o apduog mou uraiver ot 9eon v j 1000 Mo Kovtd N Ty

nnyaivet oto 1».

Me tov oupBoA1o116 ou d®oapie oIV MPONYOUHEVH TTIAPAYPAPO AUTO TTOU

urtovositat tvat

~ 1 1) woduvapa st (‘7> = 1. O Euler agou Bpet

’ ] j
ott
kz\’ 1 1(j_1) 2.2 1(j_1)<j_2) 3.3
=14+ —) =14+ -k —k k
a <+j> —|—1z+ 1-2; z2°+ 1-2)-3; Z
10— - -
L= DG=2)0=3) s
1-27-37-4y
17 -1 —2)(5 — | — 4
L0 )(J. ).(].3)(.1 )55 4
1-25-375-45-53
1
=> a,—k"2"
— n!
omou

o FG=DG=D Gkl ot o2
" Iz i J

[Mapatnpet 6t yua kabe n
a, ~ 1

avuikaBiotd kabe a, pe 1 yla va apet v oxeon

s q kz  k%2? k323
T T

Tt voppornotel 0pwg autr) tv avuikatdotaon ; Ydpxel KAmola KPUPHEVD
apxn micem amo autn;



KegpaAaiwo 2

Elcaywyn otn |Bn TUnKLy avaiuor

Ze autd 1o kepdaldato Sa meprypayoupe g Paoikeég apxég g Mn-turmkng
Avdaluong n omoia Seixvel Kat PEAETA TOUG MPAYHATIKOUG aplOpoug Kat Tig
MPAYHATIKEG OUVAPTLOElS NEO® evog dlatetaypévou oopatog *R to oroio e-
MEeKTEIVEL T0 oUvoAo R tev mpaypatikev aplbuev kat dev eivat apxipndeto,
dnAadr) epiéxet anepooteg roootteg. H katavonon tev facikodv apyxov tng
Mn-turikng Avaduong anattetl pla otoixe1ddn yvoorn padnpatikng Aoyikng,
g ortoiag ta Baoikd ororxeia da meplypAYoue OTIG EMTOPEVEG TTAPAYPAPOUG.

2.1 To oUpmnav pe ATopa ano éva ouvolo A

Hekivape 6ivoviag KAMOEG Paoikeg €vvoleg armo 1 dewpia cuvolev. Osw-
poUNE apX1Ka éva ouvolo X.

Opiopog 2.1. 'Eotw X va eivat éva prn kKevo oUvolo.

(i) Av z,y eivat 6Uo otorxeia tou X 1TE TO0 GUVOAO

(z,y) = {{z}, {z,y}}

ovopddetal diaterayusvo (eUyog 1€ TIPAOTO OTOIXEIO0 TO & KAl HeUTEPO TO
Y.

(i) Av A, B eivat 0o ouvola, urtoouvola evog ouvodou X, 10 KaoTteotavo
YLWOUEVO TOUG Opidetal va eival To aUVoAo

Ax B={(z,y):x € Ay € B}

(iij) Me
p(X) = {Y:Y C X}
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9a oupBoAiloupe 0UVOAO OAGV T®V UTTOOUVOA®V ToU X,
P*(X) = pp(X) ={Y : Y C p(X)}
10 OUVOAO GAGV TV UTOCUVOAGY Tou P(X).
(iv) ®étoupe p°(X) = X xat enayeykd avn > 0

P"(X) =p(p"H(X)).

Amo tov oplopo ta Siatetaypéva {eUyn otoixeiov tou X eivat otoixeia
tou P?(X). Zuvenog 10 Kapteolavéd yvépevo 6o Uroouvodev tou X etvat
ototxeio tou E*(X).

Opopog 2.2. Av X eivat éva pn kKevo oUvolo opiloupe

X=X

Oplopog 2.3.

(i) Eoww n > 1. Mwa n-ueing oxéon oe eva ovvofdo X eival éva urtoouvolo
R tou X". Ot 1-peAeig oxéoeig oto X eivat ta unoouvolda tou X.

(ii) Edwa av n = 2 n oxéon ovopddetat dyuefing.
(iii) Ta otokeia tou X Sewpouvial oav 0-ueieic oxéoeig.
Opopog 2.4. Av n R eival pa n-pedng pe n > 2 10 oUvoldo
{r € X : unapyery € X" ! nue (z,y) € R}
Aéyetat 1o mebio opiopov g R kat oupBoAidetal pe Dom(R), eved to ouvodo
{r e X" ! undpxery € X pe (z,y) € R}
Aéyetat 1o ovvoAo tuov mg g R kat oupBoAiletal pe Ran(R).
Oplopog 2.5.

() Avn R eivaipia n+1-pedfig pe n > 1 térowa wote yua kaBe z € Dom(R)
urniapxet povadiko y € X pe (z,y) € R t6te n R Adyetar pua pepikn
ovvaptnon n petabintov kat cupBodidetal pe R : Dom(R) — X.
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(ii) Zinv nepintoon mou n R eival pla pepikr) ouvaptnon n PetabAntov kat
z € Dom(R) 9a ypagoupe xaty = R(z) avti tou (z,y) € R.

(iii) Ot ouvaptroeig R : X2 — X ovopddovtat xat Siueeic mpadeig oto X.
Av R : X? — X eivar ma duedng npddn oto X Sa ypagoupe Kat
z = xRy avti wou ((z,v), 2) € R.

IMapadewypa 2.6. (i) H mpoodeon + oto ouvofo teov mpayuatik@v aptdumv
elvar wa 3-ueAng oxéon kai SyueAng ovvaptnon oro R av tavtotel pue 1o
ouvoslo

R={((z,y),2)) : 2= v +y}.

'‘Ouola o moAAarjaoctaouog sivat 1oueing ox€on av tavtiotel Ue T0 OU-
voslo

R={((z,y),2)) : z = 2y}.

(ii) H oyéon g drataéng < oto oUvoAO0 TV mpaypuatkov apduov sivat puia
Owueng oxéon n orola tavtifetat pe to ovvolo

{(z,y) :x <y}
IOV Ouw¢g Ogv glval cuvapInon.

Opopog 2.7. 'Eotw A va ivai éva 6UvoAo, 10 0Toio UTTOPOUUE VA UTIOD EGOUUE
kat kevo. Opilouue pia epapyia ovvoiwv (S,)0, wg e€rg

(i) So=A.
(i) Avn > 0tw9te S, = S,-1Up(Su_1)-

To ovvoflo S, = Uy S, 9a ovopaletar n vrepdoury ou A 1 10 ovumav pe
aroua amno 1 A .

Znpeiwon 2.8. (i) To ovumav S, eivar baitepa miovow. H onuaocia tou
éykeurtat ot av Yewproovue €va omolodnmote ototyeio X Tou oUUTaviog
10Te KAde oxe€on 1 ouvdETNOoN ToU opiletal Tavw oto X avyKkel emiong
o S,. 'Eva onuavtko mapabdeyua givar va 9emprjoovpue oav oUvoio
aouwv A va glvar 10 oUVoA0 TV GUOIKOV apduwv. Tote ot TUTKES
KAataokevég Tou ouvofou twv akgpaiov Z, tou ouvoiouv Q twv pniov,
tou ouvoou R tov mpayuatikov apducv, touv ovvodou C tev utyabdikov
apduwov, deixvouv ot ta oUvvoia anoteAovv otoiyeia tou S, afid emiong
KAde KapTeolavo YLUVOUEVO OTooUdNToTE TTjindoug ano avtd, Kat KAde
UTtOOUVOAO TOU KapteolavoU autou YLWOUEVOU Kal OUVET®S kKade mpaln(
onw¢ N mpoodeon 1N o mojfdanAaoiacudg ) 1 oxéon (Onwg n dwataén) wou
UTIOPEL va 0ploTel Tav® og avtd glvat ototyeio ou S,,.
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(i) Ouénmote 9¢Aovue va exppaocovue oxetika ue to ovvoio R, dndadn o-
rotadnmote 610tna gxet o R my ou eivat éva winpeg diatetayusvo ooua,
onowadnmote TEAYUATKr) ouvaptnon ooodnrote ooV petabintov kat
omowadnmote 1510TNTa aving UToPOUV VA EKPPAOCTOUV UEC® OTOLY(EL®V TOU
S,. O 1pomog mou yivetat auto ivat pe xpnon tov AoyIKov oToL el g
yAwooag kat pe «ovopatar ototyel@v v S,,, kat 9a 10 Sl1atUTWOOUUE UE
avotnpo TPOTO OTNV EMOUEVN TLAPAYPaPo.

2.2 HT'A®ooa tou oupnaviog S,.

®a oupBolidoupe pe S, 1o cupmav pe dtopa va givat o ouvoro N v guot-
KOV apiduev. @a propovuoapie va doudépoupie apnpnuéva e orolodrote
ovprnav pe atopa ano éva apnpenpévo ouvodo A addd yia tov okoro pag ap-
kel va Sewprjooupie ta atopa sivat eivat ot puowkoi apidpoi 0,1,2,3,4,5, .. ..

Opopog 2.9. 'Eotwe éva pn kevo ouvodo X. H yAwooa tng dourig tou ou-
vodou X eival éva ouvodo arnd cupBoda L ta oroia xwpilovial o téooepig
Baoikég katnyopieg

(i) Aoyuca ZupboAda. Eival ta cupBola

-V, A =, &, 4V

(ii) Ta

(iii) ITapevdéoeig

(. .1 {1}

(iv) Metwa6iintég. Amotedouv éva aplOprotpo ouvolo. XuvnOwg oupBoAi-
fovtat pe @, y, T1, T2, - - ., Y1, Y2, - - -

(v) Ovouara 1 otadepéc  BOswpoupe yia kabe oxéon R € S, va avuotoiyei
éva oupBolo R mou 9a ovopdioupe 1o dvoua tou R. Av R # S émou
R,S € S, 9a unobétroupe ot R # S, pe dAda Adyia Sradopetikd
otoixeia tou oupravrog Sa €xouv Sadopetika ovopata. Ta otoixeia
R ype R € S,, 9a Aéyovial ot otadspég 1) Ta ovouara mg yAvooag.
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2.2a’ ZIUVTAKTIKOL KAvoveg ot yYA®ooa

Mua nientepaocpiévn akodouBia oupBodmv tng yAwooag Sa Aéyetal pa Ekdppaot).
®a 600ooUPE KATIO10UG KAVOVES Y1d Ioleg eKPpAaoelg 9a Je@wpoujle CUVIAKTIKA
0pBég, av kat dev 9a eival duvatov va arodobei vonpa oe auvteg. Apxika da
opicoupe ta facikd otolxeia mMouU AmoteAoUV PEPT Plag TPOTAoT g, TOUG OPOUG.
O oplopog toug Sa eival EMayoyikog.

Opwopog 2.10. (i) Kade otadepa eivar évag 6pog.

(i) Kade perab6int sivar évag 0pog.

2.3 Ou IIpaypatikoi Ap1Opoi eivalr to povadiro ITAnpeg
Awatetaypévo Topa

Ti eivatl o1 mpaypatikoi apiBpoi; Ymdpyouv moAdoi OOl va KATAOKEUA-
OOUE £€va «OUVOAO T®V MIPAYHATIKGOV aplfpaovs. 'Evag cuvtopog tporog sivat
va adlepatkd. @a Jewpricoupe onwg rpwv o ovpnav S, (N) pe dropa toug
@uolkoUg ap1Bpoug, to oroio Sa ypdgoupe yia cuviopia S,. , Opoidpopdn
OuUVEXELd

To oUvodo eV mpaypatikev apBuov eivat éva otokeio R tou S, \ S,
pe dAAa Adya éva ouvodo, padi pe dvo ouvaptoeg a,m : R X R — R pa
dpedn oxéon R € R — R, xkat tedikd 8vo otoxeia 0, 1 tou R pe 0 # 1.
[popaveg kat ta a,m, R € S, \ So. H ouvdpwnon a eival n npoobeorn), 1
ouvaptnon a ivat o moAAandaoctacpog, kat 1o 1 eivatl n oxéon g (auotnpng
duatagdng). Tupgwvoupe va ypagoupe = + y avtl a(x,y), xy avti tou m(x,y)
kat x < y avti ou (z,y) € R. TNa va duatuniwooupe g 1816tnteg ou R ot
vAwooa tou S, 9a Sextoupe KATO1EG ATTAOIION)OETS.

(i) To évopa R tou R 9a 10 cupBoAidoupe kat autéd pe R, to dvopa 0 tou 0
pe 0 xat o 6vopa 1 tou 1 pe 1.

(i) Av @, m.R eival ta ovopata v otoixeiov a, m. R kat s, t eivat o 6pot
g YAwooag
(@) O opog a(s,t) 9a ypapetat s + t.
(B) O 6pog m(s,t) Sa ypagetat st., Opoiopopen cuvéxela
(y) O twinog R(s,t) 9a ypagetat s < t.

To R eivat éva Satetayuévo oopa dniadr) ikavorotel ta ASiopata (Al)-(A15)
rou divovial otov mapakat® Opiopo 2.11, 6nAadr) ot potdoeig (Al)-(Al5)
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g YA®ooag tou S, sivat aAnBeig. Qotdoo kavorotei Kat éva ermrAéov agi-
opa (Al16), to oroio ovopddetat 1o alioua g minpdttag mou Sa datunw-
OOUJIE OTNV PUOIKY YA®OOoa oav

Kade avew gpayusvo urtoovvoAo tou R éyet eAdyioto ave godyua.

KAl eve oty yAwooa S, pe KAnweg nepindoko tporo. Av X eivat éva unoou-
vodo tou R kat a € R 9a Aépe o6t 10 a eival ave epaypa tou X av yia kabe
r € X wyvertx < a orou x < a onuatvel ot = < a eite £ = a. [Ipopaveg
kat 1o < eivat oxéon oto R kat ouvenwg otorxeio tou S,. To a 9a Aéystat
eAayxioto ave @paypa tou X av eivat to pikpdtepo ave @paypa tou X 6nAadn
av 1oyuet

VbeR)((VoeX)(a<b))—a<h)

Erntiong ot p(R) to ouvodo dAwv tev urnoocuvodev tou R 1o onoio emiong
avrkel oto S, kat 9a oupBoAidoupe 1o dvopa p(R) tou p(R) pe p(R) ya
Aoyoug arddtnrag. Mrmopoupe va doupe ot 1o adiopa (Al6), «Kade dvw
gpayucvo uroovvofo tou R gxet efayioto dvw godyua.» ypapetat ot yAwooa
g S, ocav

V(X €p(R)(Iy eRV(z e X)(x<y)) =
JzeR)[(VrzeX)(z<z2))AV(weR)(V(re X)(z<w)—z<w)]

orou X, x, ¥, z, w eivat petaBAntég tng yAwooag.

Opopog 2.11. To ovvoslo tov mpayuatkov apduav eivat éva ototxeio R tou
Sw \So padi pe dvo ouvapmoeig a, m : RxR — R pia dipedr) oxéon R C R —
R, xat teAdikd 600 owoxeia 0, 1 tou R pe 0 # 1 yia ta omnoieg ouppavoupe
va oxuouv (va eivat aAnBeig ) o1 mapakdt® mpotdoelg g yAoooag tou S,,.
Tupeevoupe va ypagoupe x + y avd a(x,y), zy avii tou m(x,y) kat z < y
avti tou (z,y) € R. Emiong yia Adyoug armdotntag da ypagoupe pe R xat to
ovopa tou R pe 0 1o 6vopa tou 0 kat 1 to ovopa tou 1.

(A1) V(z € R),V(y e R),V(z €R) (z+y)+z=a+ (y + 2).

(A2) V(z e R),V(yeR) z+y =y +z.

(
(A3) V(x € R) 2+ 0 = z.
(A4) V(z € R) Jy(e R)z +y = 0.
(AB) V(z € R), Y(y € R), ¥(z € R) (zy)z = z(y2).
(A6) V(z € R), Y(y € R) zy = yx.
(z€R)x

(A7) V(x €
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(A8) V(z € R)(z # 0) — Jy(€ R)zy = 0.
(A9) V(z € R),V(y € R), ¥V(z € R)z(y + 2) = (zy) + (z2).
(A10) Y(z € R)=(xz < x).
A1) Vz e RV eR)((z<y)AN(y<z)) = (x < 2).
(A12) V(z e RV(y e R)(z <y)V(y<z)VI=y.
(A13) 0 < 1.
(A14) V(z e RV(y e RVz e R)((z <y) A (0 < 2)) = (z+ 2 <y+ 2).
(A15) V(zr e R)V(y e R)V(z e R)((z < y) A (0 < 2)) = (22 < y2).
(A16) Kade avw gpayuévo uroovvoo tou R gxel edyioto dve epayua:

V(X € pR) (Iy eR)V(zr e X)(x <y)) —
dzeR)[(V(zeX)(z<2) )AV(weR)(V(zeX)(z<w)—2z<w)].

Av z € R\ {0} 1o otoixeio y mou €xetl v 616tna zy = 1g eivat povadiko
Kat oupBoAidetat pe 71 ) —.
Av n puokog apibpog kat r € R 9étoupe
nr =z + -+ z(n gopég) .
Av n aképailog apibpog kat r € R S¢toupe
nr = (—x)+ -+ (—)(n optg) .

O1 puowkol ap1Bpoi, o1 aképalol Kat ot Pnroi neplExovial (10OPO0PPIKA)
péoa oto R pe tov €&§ng tpomno: T'a kabe n € N étoupe

ng=1+1+---+1 (n popég ).
IMa xkabe n € Z Séroupe

ngr avn € N.
nr = .
mg  avn = —m, éroun € N)

Tédog, avn,m € Z,m > 0

nr
— = Nr (mR)
mr

To ouvoldo []
nr
Qu= {:n,mEZ,m>O}

mg
ovouddetat 1o ovvoo twv Kilaoudtov tou R kat eivat 10opopdpiko pe to Q.
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IIpotaon 2.12.
(i Avezy=0wtex =0ny = 0.
(i) Avz <y te —x > —y.

(iii) Avzx # 0 katnx =0 wWten = 0.

1
(iv) Avz,y # 0 101e —x = y av kat uévo av r = ny.
nr

Anodeiln.
() Avzy =0 xatx # 0 téte 2~ (zy) = 2710 = 0 o6t y = 0.
(ii) Apou x > 0 9a éxoupe out z + (—x) > 0+ (—z) 1§ wobuvapa —z < 0.

(i) Apou z # 0 twotex >0 x < 0. Ave > 01tdte x + 2 > x > 0. Zuvenog
2z > 0. Enayeywa, nr > 0 ya kabe n > 0. Ano v mponyoupevn
nepirmwon (2) g Mpotaong (—n)z < 0 yia kabe n > 0. Apa nz # 0
otavn € Z \ {0}.

1
(iv) Avz,y # 0tdte —z =y avkatpévo av e = nay = (lg + ... 1g)y =
ngr

O
Afppa 2.13. Avn,m,n',m’ eivar axépaior apduoi ue m, m’ # 0 tote
!/
mr My
av kat uovo av nm’ = mn/.
!/

’ , ’ , nR TLR , /
Amnobeiln. Amo v npornyoupevn I[lpotaon — = —= 100duvapei pe ngmy =
mgnNE 1o oroio woduvapet pe (nm’ — m!)1g = 0. Aoy 1gneq0 9a éxoupe
ounm’ —m! =0 86ndadn nm’ = mn'. O

To nmapakdie Ocwpnpa pag AEel 0TL T0 OUVOAO TOV PNTOV £1val TO EAAX10TO
dlatetaypévo oopa pe tyv Evvola Ot eplExetal oe Kabe diatetaypévo oopa.

Ozopnpa 2.14. H ancucovion [ : Q — R pe
m na
()=

n ma

elvai povouop@iouds dratetaypuévov copudtev kat f(Q) = Qg.
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Opopog 2.15. 'Eva Swatetaypévo oopa F Sa Aépe ot €xer tnv apyxundeia
womra 1 ou ivat éva apyundeo oopua av yia kibe z,y e Fue 0 < x <y
UTIAPXEL £vag UOIKOG aplOpog n pe y < na.

H apxmpndeia 16160tta erkppddetal amno v npotaon
A17) Vz e RV(y e R) (((0<z)A(z<y))—I(neN)(y <nz)).

Ta Q xat R éxouv v apxmundela ddtnra. T'a to R autd mpoxurttet
ano v 1810tNTa g MANPOTNTAG, OTIOS AVAPEPEL I TIAPAKAT® TIPOTACT, NG
ortoiag n arodeiln vrapxet ota neploootepa PiBAia Avaduong (6eg k. [5])

IIpotaon 2.16. H i6wtnia (A16) g ntanpomntag ou R cvvendyetar ot 1o R
ucavornotel v apxunbeio botta (A17).

Op1opog 2.17. 'Eva otoiyeio € evog dratetayuévou ouvofouv 9a Agyetar 9etiko
amnepooto av € > 0 kat yia kade n € N woyvetne < 1. 'Eva otoyeio w evdg
Slatetayuevou ovvofov 9a Agyetar Yetiko amneo av yia kade n € N 1oyxvet
nl <w.

Av 10 € givat 9eT1ko arnelpootod Wte 10 w = € Sa eivat drelpo xat aviiorpo-
@a éva Slatetaypévo oopa eivatl apX1pndetlo av kat povo av 1o w eivat 9etko
drmelpo tote 10 € = w ! Ya eival Yetkod anelpootd. Emiong, éva diatetaypévo
oopa Sa eitvat apxundelo av Kat Povo av 6ev mepleXel Yetika anepootd (1
100d6Uvapa, detkd drelpa) otorxeia.

Opiopdg 2.18. Av éxoupe duo Siatetaypéva oopata b (R, +, -, <,0, 1), (B, +, -

,0,1) ma anewkovion f: R — R 9a Aédyetat

(i) Mopgiouog (Gratetaypévev oopdtev) av yla orowadnrnote x, ¥y € R 1-
oxuel
@) flz+y)=flz)+ fy).
B) flzy) = f(2)fy) .
(y) Avz <y wote f(x) < f(y).

(ii) Movouop@iopog (ratetaypévev copdatev) av eivat popdplopog rmou eivat
1-1 antewkovion.

(iii) Ioououop@iouog (Hlatetaypévev oPATOV) av eival PopPlopog ou £i-
vat, 1-1 kat et anewkovion.

lémou yia Adyoug owovopiag oupBodicae Tig TIPAEels Kal To undev 1) 10 éva He 1o 1610
oupBodo ota dapopetukd ocopata X, Y
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Opopog 2.19. 'Eocww R, B 6o Satetaypéva oopata Sa Aépe 6t to B eivat
Hwa engktaon tou R av undpyxet povopopdiopog datetaypéveov copdtey | :
R — B.

To napakdte Oewpnpa pag Agel 0T av UTIAPXEL Eva TIATPeS H1ATETAYHEVO
ompa auto sival povadiko.

Oewpnpa 2.20. Avo onowadnnote winpn Satetayuséva oouata ivar iIoOUop-
ea.

E@ooov 1o Q dev eival mAfipeg 9a KataoKkeudooupe PHEO® AUTOU éva TATPEG
dlatetaypévo oopa to oroio Ja AEyetal 10 oWUa IOV TEAYUATIKOU APOUDD.

2.4 H KATACKEUI TOV MPAYHATIKOV AplOpov

To oUvoAo TV prtev eival éva Siatetaypévo oopa. To «uetovérktnpar Q eivat
OT1 Hev MEPIEXEL XPTO1HI0UG Y1a TNV avaAuor aplOpoug 0rwg Toug V2,3, V2,
KAl autoug 1ou otnv apyatotnta ovopaloviav dppntot apifpoi. Ot dppntot
ap1Bpoi pooeyyidovial 660 kaAd dédoupe amo pnroug addd dev eival pnrot.
Ze ann yA®ooa autod onpaivel 0t £xouv éva ekadiko avamtuypa 1mou opeg
EXel anelpa PEAnN kat Sev elvatl meptodikod. O1 MPOoEYYIoEIS TOV APPHTRV ATTO
pntoug eivat 0Aeg Baotkég arxofovdicg axoAoudisg pntwv, dndadr) akolobieg
PNTOV (Gy )pen TIOU £X0UV TV 1810tTa av 800et éva € > 0, € € Q tote dAou
01 6po1 Tng akoAoubiag aro évav 6po KAl PETA ATEXOUV PETASUTOUE AlyOTEPO
armo €.

BéBala 60 Srapopetikég akodoubieg propouv va mpooeyyidouv tov 610
apOpo. AAAG 10te o1 Hradopég TV 0pwv Toug Ja mAnotadouv o pndév. H
16¢a tou Cantor rtav va opioel oav nmpaypatikoug aplbpoug 1g Pacikeg a-
KoAouBieg pniwv 0mou opwg npeta da tautioel 11§ Baocikég akoAoubieg tou
n 6tagopd toug teivel oto PNdév. e ouyXpPovn YA®ood T0 OUVOAO TV ITpay-
HatkeV eivatl évag X®pog TnAIKo T0U GUVOAOU OAGV TOV PACIKOV AKOAOUO1GV
pntev apldpwv.

'Eote Q va eivat to ouvolo 6Aev tev pntov kat ¢ote QY va eivat to ouvodo
0Aev v akodoubwv pntov. Av r € Q Sa oupBodiloupe pe (7)pen TV
otabepry akodoubia (r,r, ..., ).

Oplopdég 2.21. Mia akodoubia @ = (ap)nen € QY 9a Aéyetar unbdevikn kat
9a ypagoupe a ~ 0 av yia kabe N € N pe N > 1 undpxetl QUokog n @ote
yia Kabe n > ng va 10xVeL |a,| < -

1 1
O . -
(O)nen <n+ 1>n€N’ (—n2 + 1>n€N

O1 akoAouBieg
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etvat pundevikég. IMapatnpeiote 0t 10 ABpolopA KAl TO YIVOPEVO PNOEVIK®V
akoAoubimv sival undevikr) akoAoubia.

Opopog 2.22. Mia akodoubia @ = (a,).eny € QY Sa Aéyetar ovyrkAivovoa
oto Q av unapxet évag pntdg apdpog a oote (a, — a)peny ~ 0. e aut) my
nepimtoon Sa ypdgpoupe

a = lim a,.
n—oo

Oplopdg 2.23. Mia akodoubia a = (a,)reny 9a ovopdietat pa Baoikn aro-
Aovdia 1 ma akofovdia Cauchy av yia ka0 N > 0 untapyet éva ny @ote av
n,m > ng va 10xVeL [a, — ap| < 7. To 0UVOAO 6AGY IOV BACIKGV AKOAOUBIOV
9a oupBoAiletat pe B.

[Mapatnpeiote 611 KAOe cuykAivouoa akoloubia eivat faoikr. eriong na-
patnpeiote 0t 1o ABpolopa KAl T yvOpeEVO dU0 BaociK®v aroAoubiov eivat
ertiong Baoikr akoloubia.

To mpdBAnpa tou Q wg mpog v 16101ta (16) g mMnpdntag eivatr ot
uTIapXouv Paocikeég akodouBieg Tou Hev ouykAivouv. AuUTEG akpiBwg eivat
appnrot apibpoi. Kavoupe Aorov 11§ mapakdaie rmapadoxEg.

(i) "Evag moayuatikog apidudg avtiotoixel os pia faoikn akoAloubia pniov.

(ii) Avo mpaypatkoi apiBpoi Aéyovtat oot av ot aviiotolxeg PaoikeG ako-
AouBieg toug etvatl 1ooduvapieg.

(iii) 'Evag mpaypatkog apOpog x Aéyetat pntog av 1n aviiotoixn Paocikn
akoldouBia (r,) mou tov opidel ouykAivel oe éva pnto r. Ze auty) v
TIEPIUTOON O T TauTideTal e Tov 7.

(iv) 'Evag mpaypatikog aplOpog x Aéyetal dpopntog av 1 aviiotolxn Baoikr)
axkoAouBia (r,) Tou tov opilel ev ouykAivet.

(v) To dBpolopa kat to yvopevo dUo Tipaypatikev aplBpov &, § avilototyet
abpolopa Kat to YIVOUEVO TV AVIIoTOX®V PACIKOV AKOAOUDIOV.

Zuvoyidoupe 0Aa ta Mapanave oe Eva Oplopo.
Oplopog 2.24.

(i) 'Eote B va eivat to ouvolo 6Awv oV Bacikov akodoubiov pntav. Xto B
opidoupe pia oxéon woduvapiag ~ o6rou o akoroubieg a = (ay, )nen,
b= (bn)nen € B 9a Aéyoviar wobvvaues kat 9a ypapoupe a ~ bavn
dlagpopd toug a —b ouyrAivetl oto 0. Ta kabe a € B opidoupe v kAdon
toobuvapiag g @ va €ivatl 1o cUVoAo

a|={zeB:z~a}.
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(ii) Ipayuatikog apdudg ovopadetal pia KAaon wooduvapiag piag Baoikng
axkodouBiag. To ouvoAo

R=B/.={[7]:7c B}

0OVOHAdeTal OUVOAO TV TIPAYVHATIKGOV AplOpaVv.

Afppa 2.25. 'Eotw @ = (an)nen. @ = (an)nens b = (bp)nen, @ = (an)nen.
Baoikég axofovdisg ue a ~ @’ karb ~ . Tote

@) a+b~a +b kaovvendg [a + b] = [@’ + V).
(ii) ab ~ @'t kai ovvemaog [ab] = [a'b].
(ii) Av[a] > 0 wote [a’ > 0.
(iv) Av[a] < [b wote [@'] < b].
Oplopog 2.26.

(i) Ztwo R opidoupe &vo npageg (z,y) — =+ y, (x,y) — 2y og e§1g: Av
r=[T] katy =y wte r + y = [T + y| xar zy = [zY].

(ii) ‘Evag nipaypatikdg apibpog = = [(1,)nen Aéyetat avotnpad detikdg Kat
ypagpoupe x > 0 av 6ot oxedov o1 6pot tng facikng akodoubiag rmou o-
ptlouv tov  ival peyaAuTtepol amo KATO10 auotnpd Jetiko pnto énAadr)
undapyet éva ng kat r > 0 oote yia kabe n > ng va woxvet a,, > r.

(iii) Opidoupe pia dipedn oxéon < oo R érov x <y avy —z > 0.

(iv) Opidoupe pa anekovion f: Q — R omou
f(r) = [(r)nen] -

To Baowkd arnotéAdeopa g IIPONYOUHREVIG KATAOKEUNG £ival TO EMOPEVO :

Ocopnpa 2.27. To R sivar ninpeg dratetayusvo ooua kar n ansuovion | :
Q — R ue f(r) = [(r)nen] elvar povopop@iouds siatetaypévov ooudtw.

2.5 Ynepd¢idtpa

Ze autn v tapaypado Sa dwooupe pa apnpnpévn Evvola «peyalou» UIo-
OUVOAOU £vOg ouvoAou X . Ag UTOBECOUNE OTL ETNAEYOUE KATTOA UTTIOGUVOAQ
€vOG ouvolou X ta oroia ovopddoupe «peyddd oUVOAQ» MOTE VA 1KAVOITO10UV-
1a1 1A TTAPAKATR
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(i) Yrapxet éva peyddo ouvolo.
(ii) To () 6ev eival peyddo cuvolo.

(iii) Av to A eivat peyddo ouvodo kat B DO A tote kat 10 B eivat peyddo
ouvoAo.

Ag oupBoAicoupe pe F 10 0UVOAO OA®V T®V PEYAA®V UTTooUVOA®V Tou X . Tote
10 F Sa £xel 1ig mapakdate 18610t teg.

Oplopog 2.28. Eva ¢idtpo oc éva ouvodo X eival éva prn Kevo ouvodo F
ard uroouvolda tou X TO Ortoio €Xel TG TTAPAKAT® 1810TNTEG:

M 0¢F
(i) Av A € F tote ka1t kabe B C X pe A C B éxet tnv 161omua B € F.
(i) AvA, BeBtwie ANB e F.

Op1opog 2.29. 'Eva UtooUvoAo €VOG ATIEIPOU CUVOAOU AEYETAl CUUTIETEQA-
OUEVO AV TO CUPTANPOUA TOU €ival TIEMIEPACIEVO GUVOAO.

IIpotaon 2.30. To oUvV0A0 OAWV TV CUUTETELACUEVDV UTIOOUVOADV EVOG
amneipov ovvofou X eival giftpo.

Amnodeén. To povo mou apket va ei§oupe eivat ot n) tour) SUo ocupnenepa-
OPEVOV UTIOOUVOA®V Tou X €lval CUNIENEPAOHUEVO. AUTO IIPOKUITIEL ATIO TO
YEYOVOG OTL 1] £€veor 6U0 MEMEPATHEVOV OUVOA®V £ival eMMioNg MEMEPATHEVO.
Tuveriogav A = X'\ F, B = X\ F; 6nou ta Fi, F; eivat enepaopéva ouvola
tote 1 topr) toug AN B eivat ion pe X\ (F} UF3) Kat OUvenog OUPMENepacévo
oUVOAO. O

Ag urnoB¢ooupe OTL Araltoupe OTL av 1 £veorn U0 ouvodwv eival peydlo
ouvolo 10Te €va touddayxilotov arod ta Suo va eival peydlo. Auto eivail 1co-
duvapo pe 1o va anattoupe ano kabe ouvolo eite va eivat peyddo eite 1o
OUPIMANP®HA TOU va eivat peyddo. e autn v nepintoorn odnyoupacte otnv
€vvola Tou Urep@iAToou.

Oplopog 2.31. 'Eva vnep@iitoo oe éva ouvodo X eival éva prn Kevo oUVOAO
U and uvrtoouvolda tou X TO Or0i0 €XEl TIG TTAPAKAT® 1610TNTEG:

(i) To U eivar @iAtpo.
(i) Av A € U t0te ka1 ka0 B C X pe A C B éxet tnv 18omua B € U.

(iii)) AvAUBeBwte AclUeste BelU.
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Av F, F' eivai 8o @idtpa pe F C F' tote Aépe 6t to F' eivat pia enékraon
tou F 1 ou 10 enekieivel to F. Av eruridéov F # F' 9a Aépe ot o Fostvat
Ha yvnowa eméktaon tou F 1) ot 10 enekteivet yvola to F.

IIpotaon 2.32. Av X sivat éva ovvoo kat F eivar éva ¢idtpo oto X 101 10
mapakdie ivat wwodvvaua:

(i) To F eivar ungppiftpo.
(ii) Aev umapyet kamnow eidtpo F' oto X 10 omoio va emnekteivet yvrjowa 1o F.
(iii) AvAC X reeite A € Feite X \ A € F.

Anobaln. (1) — (2): Ag umnobiooupe ot F eival uniepgidtpo kat F C F'.
Av F # F' tote Sa undpxet éva A € F'pe A¢ F. AAM\dAd AUA° =X € F
kat ouvenog 9a mpénet A° € F. AAG tote A° € F rartdte ) = AN A° € F,
AToI10.
(2) = (3): 'Eow ou 10 F eivat @idtpo oto X 1€1010 00te va pnv undapxet
KAroto @iAtpo to oroio va to meptExet yvijola. Eow A C X pe A € F.
Téte yia kabe F € F 9a éxoupe 6t F'N A¢ # (). Tpaypat, av F € F rat
FNnNA=0wwe F=(FNA)U(FNAY) =FNA AAd FNAC Axat
ouvenwg a énpene A € F, aroro.

Be®P® TO CUVOAO OAGV TV UTTOCUVOA®YV TOU X Td Ortoia rmepi€Xouy KAIo1o0
ouvolo g popeng FN A€

F'={Y CX: undpxar F € Fue FNA°CY}

Etvat eukolo (ard v nmponyoupevrn napatrpnon) va dovupe ot o F' etvat
@iAtpo oto X 1o oroio repiéxet to F kat to ouvoro A¢. Ané urnobeon F = F
apa A € F.

(3) = (1): 'Eoww 6u to F eival gidtpo oto X tétowo oote yua kabe A C X
va oxvet ot eite A € Feite X \ A € F. Eoww AUB € F. Av A ¢ F
wte A° € F ano unobeorn. Ada tote BN A = (AU B) N A° € F (apou 1
Topn duvo otokeiwv tou F eivat oto F) kat ouvenog B € F agou 10 B eivat
urepouvodo tou B N A°. O

Opopog 2.33. 'Eva uniepgidtpo oe éva dmnelpo ouvodo X Sa Aéyetat yvnowo
av dev MePIEXEL KAVEVA TIEMEPACHIEVO UTIOOUVOAO Tou X .

davepd, kaOe yvriolo unepPidtpo o€ €va arelpo ouvoro X Sa repiéxet 1o
@IATPO TV CUUTETEPACHUEVOV UTTOOUVOAOU Tou X .

Oewpnpa 2.34. Kade ¢iftpo F enekteivetal o umep@ifpo.
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Anoderfn. BOspoupe 10 OUVOAO
§=1{G:FCG,G oirpo }

datetaypévo pe v oxéon tou urtoouvodou. Eivat apeco va doupe ot av
2l eivat pa aduoida otoixei®v Tou § TOTe KAl 1] £veor TV ototxeiov tou A
AVNKEL 010 §. ZUVEN®G, arto 1o Afjppa tou Zorn, 1o § 9a €xel touddyiotov Eva
HEY1oTiKO otoyeio U to omoio Sa eivat urtepPidtpo and v Ipodtaon 2.32. [

2.5a’ Métpa kat Ynepgidtpa

'Evag evadAaktikog tporog va doupe ta urepgpidtpa tou X eivat cav ditpa
MEMEPAOPEVA TIPOCHETIKA PETpa TBavOTNTAg MAve ota Uroocuvold tou X.
'Eva memepaopéva mpoodetiko ustpo mdavomniag nave Tave ota uroouvoia
tou X eival pia anekovion p 1 oroia o kKaBes urtoouvoro A tou X avtiotoiyet
évav ap1Opo pu(A) € [0, 1] wote va ikavoroovviat ta mapakate :

@ p(X) =1
(i) Av A, B eivat &&va urnoouvoda tou X tdte

u(AU B) = u(A) + u(B)

O ap1Bpog p(A) Aéyetat 1o uerpo touv ouvdou A. Eivatl eukodo va doupe ot

(@) p(0) = 0.
Hpaypatt, 1= p(X) = p(X U0) = pu(X) + p(0) =1+ p(0).

(B) Av A C B tote pu(A) < u(B).
Ipaypat, av A C Btwote B = AU (B\ A). Agpou ta A, B\ A sivat
&éva petadu toug Sa éxoupe ou u(B) = p(A) + u(B\ A) > u(A).

V) p(AUB) = pu(A) + u(B) — p(AN B).
[a va dieukoduvoupe ) apouciaon 9a ypdgoupe AW B avii AU B
otav ta A, B sivat §éva petadu toug. Av A, B eivat ortowadrriote ouvolda

wte A= (A\ B) W (AN B) xat ouvenaog
u(A\ B) = n(A) — u(AN B).
AAAG A U B givat n éveon 10V §Evev petadu toug ouvodev A U B =
(A\ B)W (B\ A) W (AN B) xat ouvenag
pAUB) = p(A\ B) +u(B\ A) + u(AN B) =
w(A) = (AN B) + u(B) — w(AN B) + p(AN B) =
n(A) + p(B) — p(AN B)
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Ta ouvolda mou €xouv pE€rpo 0o pe 1 amotedouv éva @idtpo. IIpaypart,
¢otw F = {A C X : pu(Ad) =1}. To X € F, and unoébeon kat ) & F
apov u(d) = 0. AvA € Frat A C Bwoe 1 = pu(A) < pu(B) < 1 xat
ouvveriwg u(B) = 1. Tédog av u(A) = uw(B) = 1 gavepa 1 = u(AU B) =
w(A) 4+ uw(B) — p(AN B) =2 — p(AN B) xat ouveniwg (AN B) = 1.

Av 10 pétpo i maipvel povo Suo tipég tote elval apeoco va Soupe ot ta
oUvoAa pétpou 1 anotedouv untepPidtpo. Avtiotpoda, KAOs uniepPidtpo opilet
éva PETpo TBavotnTag ota uroouvolda tou X 1ou raipvet tipég eite O eite 1,
av ota otoixeia tou urepPpidtpou doocoupe P€Tpo 0o e 1 Kat ota umoAorma
ouvola pEtrpo 0. Zuvenwg 9a tautidoupe ta urepdidtpa pe ta Sitpa peErpa
rubavotntag rou opidoviat oto ouvodro H(X) dAev tewv urtocuvodev tou X.

2.56 Ta Ynepgpidtpa oav noocodeikteg

'Evag tpitog 1porog va doupe ta urepdidipa oe éva darneipo ouvodo X eivat
oav 1mooodeikteg ou avagpépoviat oe 1810tteg rou avagépoviat oto X. Ag
Sewpricoupe pa «wdiotntar nou avadépetat oto X dndadn pia npdraon P(x)
1] OITo1a £X€1 POVO Pla adéopeutn PNETaBANTI) KAl UITOPOULE va artopaocicoupe
ot eivat aAnOng ) Peudr|g av aviikataot)ooupe otr €01 ToU T £va OTo1XEio
ou X. Avyia iapddetypa X = N1 P(x) propei va givat ) mpotaon «Yraoyet
y pe y = 2x» 1 1w0oduvapa «To z eivar aptiogr. H P(17) eivar weudrg evo 1)
P(100) eivat aAnéng.

Av U givat éva uneppidtpo oto X 1OTe AUTO £10ayel éva KaBoAKO 110oo-
deixkin Vi wg e€ng

Optopdg 2.35. Av P(x) eivatl pia 81éuta e n Vi P(x) Aéyetar aindrg av
{z: P(x) elvar aAnbng } € U
Ocwpnpa 2.36. Ia onoeobnnote biotnieg P(x), Q(x) woxvouv ta napakdio:
M) Vo (P(x) AQ(x)) = (Vux P(x)) A (Vyz Q)
W) Vi (P(2) V Q(a)) = (Y P()) V (Vaur Q(a))
(iii) Vy P (z) = ~Vy P(z)
Amnobeiln. (i) pogpaveg.

(ii)

Yy (P(z) VQ(z)) ={z:P)VQx)} el
({z: Px)fu{z: Q(2)}) €U
{z:Plx)}eUn{r:Q(x)} e
(Vuz P(z)) V (Vur Q(z))

U
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(iii)

Vi (

|
3
&

{z:=Px)}elU
{z:-P(x)}° EU
{z:P(x)} &
—Vy P(z)

O

Inpeiwon 2.37. Znueiwote ot yia 1ov kadoAukd mooodeiktn mooodeiktn V
evw wyvet n 60tta (1) 6ev woyvovv ot 160tnteg (2) kat (3). I[lpayuat av, oto
oUvolo v mpayuatikev apduov, n P(x) onuaiverdux > 0 katQ(x) onuaivet
oux < 0wenV (Px)V Q) ewar aindig ever n (Vx P(z)) V (Vx Q(z))
elvar wevbng. Emiong av n P(x) onuaiver oux > 0 n —~Va P(x) eivar aindng
eve nVr - P(z) elvar wevérg.

2.6 H KATAOKEUN TOV UNEPMPAYHRATIKOV aplOpcv

®ewpoupe éva yvnolo (un tetpippévo) uniepdidtpo U oto N. 'Evag unepripay-
patkog aplbpog Sa eivat armdda pla akodoubia nmpaypatkev aptdpev, orou
éneg 9a Sewpoupe 611 dUo axodoubieg @ = (a,))n € N xat b = (b,))n € N
9a tavtidovtat av ({n : a, = b,}) € U.

Optopog 2.38. 'Eotw RY va sivai 10 oUvojlo O/lwv TV arxoflovdiwv mpayua-
uKkeOU apuov. Ava = (a,))n € N xarb = (b,))n € N 9a Aéue 6un a eivar
toobvvaun ( wg mpog 1o U) pe mv b kar 9a yoagouvue a ~ b av

Vun (an, = by)
H ~ eivai oxéon 10oduvapiag.
(i) Ta xabe akodoubia a Sa £xoupe a ~ a adpou

{n:a,=a,} =NeU.
(ii) Av a ~ b popaveog b ~ a.

(iii)

(@~b)N(b~c)

101
<

Optopog 2.39. To ovvofo RN /~ ovouadetat oUvoA0 TV UTEPTOAYUATIKOU
apduov kat ovubodiletar ue *R.
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Me aAda Adyla ot urepripaypatikol aptdpoi prnopouv va Sewpnbouv cav
aroAouBisg mpaypatikev apifpav, omou opeg Sa ewpoupe 6t U0 akoAou-
Yieg opidouv 1oV 1610 UTIEPTIPAYHATIKO ap1B16 av CUNTIIITIOUV OE €va PeEYAAo
ouvodo. H kataokeur| autr) eivat avddoyn pe v KATaoKEUT) TV IPAyHatt-
KOV aplfpov and 1oug pntoug, Orou €vag Mpaypatikog aptdpog propeti va
Yewpnbel oav pia akodoubia Cauchy pnrov, orou Sewpoupe o1l HUO TETO1EG
akoldouBieg tautidoviatl av n drapopd toug cuykAivet oto O.

Oplopog 2.40. I'a kabe n-pedr) oxéon R oto R opidoupe pa n-pedn oxéon
*R oto *R é6mou av T; = [(z;(m)men], ¢ = 1,...,n eivar n otoxeia tou *R 9a
gxoupe ot (Zy,...,T,(m)) € *R av kat pévo av

Vym (x1(m),...,x,(m)) € R

H oxéon * R ovopadetat n x-petapopa mg R

IIpotaon 2.41. 'Eoww R a n-peing oxéon oo R. Av n Reivar ovvaptnon
n —1 uetabantov oo R to1e n * R 9a sivat emiong ovvaptnon n — 1 petaantov
oto *R.

(i) Apou kabe otoryeio tou R eivarl pua 0-peAng oxéon n *-petapopd evog
otoyeiou a € R eivat 1o otoeio [(a,a,a, ..., )] € *R.

(i) Apou xkdaBe urtoouvoro A tou R eivar pa 1-pednig oxéon n *-petagopd
tou A eival éva uroouvolo

A* ={[(an))n €eN]: {n:a, € A} eU}
tou *R.
IIpotaon 2.42. Av A, B eivat unoovvoia tou R tote
(a') AvAC Bt *AC *B
B)*(AUuB)= *AU *B
y) *(ANB)= *AN *B
(6) *(A\B) = *A\ *B
Anodeiln.

(a) TIpogpaveg.
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r e *(AUB)

Vun (x, € (AUB))

Vun ((z, € A)V (z, € A) )

(Vun (z, € A) )V (Vyn (x, € B))

(xe *A)V (x € *B)

r e *AU'B

)
r e *(ANB)

Vun (z, € (ANDB) )

Vun ( (x, € A) A (x, € A))

(Vun (x, € A) ) A (VYyn (x, € B))

(x e *A)AN(x € *B)

r€ *AN *B

(6)

r € *(A\ B) Vun (z, € (A\ B))

“Yun ( (z, € A) AN —(z, € B))

(Vun (x, € A) ) A (VYyn =(z, € B))

(Vyn (z, € A) ) AN (Vyn (z, € B))
(xe *A)N(x & *B)

re *A\ *B
t

(iii) H &1dtadn < tov npaypatkeov aplbpov, adou eivatr dipedng oxéon,
Katd ta mpornyoupeva petagépstat oe pua dipedr oxéon ¥ < oto *R
©g €8nG: Av a = [(x,)22,], b = [(yn)5,] eivar 8vo uneprnpaypatikoi
apBpoi mou avurpooenevovtat and tg akodoubies (z,)5 1, (¥,)22,
tote wyveta < b av Vyn (x, < y,) dndadn av

{n:x, <y, €U
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IIpotaon 2.43. H oyxéon * < eivat ofkny 6araén *R

Anobdeiln. @a deioupe kat apxfv ot n * < eivat oxéon drataing.

(@) Av x = [(an)nen] € *R tote {n : a, < a,} = 0 ¢ U xa1 ouvenwg
Oev woxvert x < .

(B) ‘Eoto © = [(Zn)nen]: ¥ = [(Yn)nen]. 2 = [(2n)nen] € "R
(z<y)Aly<z) = (Vun(z(n) <yn)) A Vun (y(n) < z(n)))
= Vun ((z(n) <y(n)) A (y(n) < z(n)))
= Vun ((z(n) < 2(n))
= r<z

(y) ®a &ei§oupe 611 §Uo tuxaiot uneprpaypatikoi apiOpoi cuykpivov-
twat. 'Eoww x = [(Zn)nen), ¥ = [(Yn)nen] € "R AV{n 2, <y,} €U
wier <y. Av{n:x, <y,} U o {n:z, <y,}° €U dnradn
{n:x, > y,} xat ouvenog = > y.

O

(iv) H nipéoBeon kat o moAAardaciacpog tou R tpipedeis oxéoelg petade-
povtal o avtiotolxeg tpipedeig ox€oelg ol ornoieg ivat rpagetg oto *R,
Aoyw g Ilpotaong 2.41. Oa tg ovopaloupe ertiong npoobson Kat
noAAaridaotaoud oto *R kat yia Adyoug suxkoAiag 9a tig oupBoAidoupe
e ta id1a oupboAa.

Ze auto 1o onpeio mapatPoUE OTL 01 £VVOLEG TOU «ATIEIPA PIKPOU» KAl «4-
nepa peydlouwr apibpou rmou dewpel o Euler £xouv vonua oto *R. Tlpaypat
av Je®PriooOUPE TOV UTTEPTIPAYHATIKO aplBpo w mou sival kAdorn ooduvapiag
g akodoubiag (1/n), n = 1,2, ... tdte eival apeoco ot eival avotnpd Jetkog
KAl elval pikpoteEPOS aro Orolovonmote SeTKO MPAyHatiko apiopo.

AgoU yia 6Aa n 9a wyvet ot 1/n > 0, 9a éxw 6t w > 0. Eniong, av nape
¢va tuxaio € > 0 pe € € R tdte 0xebov yia 6da ta n 9a oxvet ou 1/n < e,
apa w < €.

‘Opota o ureprpaypatikog aptdpog ) mou eivat kKAdon ooduvapiag mg
akodoubiag (n), n = 1,2,... eivat avotpd detkog kat eival peyadutepog
arnod orolovoénmote YeKO MPAYRATIKO aplOpo.

Ocopnpa 2.44. To (*R,+,-,<,0,1) evar éva un-apxyrbeo biatetayucvo
ooua.
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Amnobeifn. 'OAleg ot 1610tTeg TOU Hlatetaypévou ooppatog erainbsvovial eU-
KOAd aro toug optopous. Ba deifoupe yia napadetypa v

VaVyVz((z <y) = (v 4+ 2 <y + 2))
Av z = [(zp)nen), ¥ = [(Un)nen]s 2 = [(2n)nen], ka1t & < y tote Vyn(z, < y,)

KAl OUVETIOG Vun(xn + 2 < Yp + zn) 10 ortoio 1ooduvapei pe r + z < y + 2.
Ia va &e§oupe out 1o ("R, +, -, <,0,1) eivar pn-apxpndeio, dewpoupe

n neN

Agou yua kdfe n, x(n) > 0 éxoupe 6u 0 < x.
Av N € N 16te

7 = [2(n)nen] =

1
{n.x(n)<N+1}:{N+2,N+3,...}EZ/{

ouvenag yia kabe N € N

0< <
TSN

6nAadn o  eival anelpooto. O

2.7 H apxn tng petadopdag

LV mPonyoupevn apdypado Kataokeudoape to ouvodo *R kat dei§ape ot
etval éva Swatetaypévo oopa. I'a kabe oxéon R Pdapoug n mou opidetat oto
R oploape v petagopd g *R mou eivat emiong oxéon Bdpoug n oo *R.
Erniong av f eivat pia cuvaptnon n petaBAntov oto R n petagopd g f* eivat
eriong ouvaptnon n petaBAntwv oto *R. Ta apdderypa ot ocuvaptioelg

sin, cos
HetadEpovtal OTlg OUVAPTLOELS
* *

sin®, cos

oto *R. 'Eva @uoiko gpwinpa eivat av ot 1810tteg 1OV OUVAPTHOE®V AUTOV
HetadEpovtal Kat otnyv *—petapopd tous. 'a mapdderypa oxuvet

sk ™ *
Sin <x+§) =COS T
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yla kabe z € *R; Ioxuvet n tavtotnua
sin*(z + y) = sin* x cos™ y + cos™ zsin* y

yua kafe r € *R kat kdbe y € *R;

®a anodeifoupe pia yevikr] apxr), rou ovouddetatl n apxn e HETapopdag,
Kat 6ivel Yetkn] andvinon ota nponyovupevd EpROTHHATA.

H anédedr) ing (6eg [4]) amnattel ta epyadeia amod v pabnuatikr Aoyikr)
Kal apalAeinetat. Amnotedei éva oAU 1oxupd epyaleio yia v pedétn g
AvdAuong oToug UTIEPTIPAYHATIKOUG aplOpoug Katl pe autd anopevyouple va
Katapevyoupe Kabe @opd otnv kataokeun tou *R yia va anodei§oupe éva
Senpnua.

®a oupBoAioupe pe Ly Vv ydwooa g dourng tou R kat pe L« v
vAoooa g dourng tou *R. H Baowkr) 18€a eivat va petapépoupie kabe otoyeio
® € Lg oe éva otorxeio ®* € Ly pe téro1o tporo oote av ¢ € Ly eivat wa
mpotaon tote n P va aindevet oto R kar uovo av n ®* aindever oro *R.

IMa kabe 6po t 1 wuno ¢ g Lr Sa opicoupe éva 6po t* 1 tiro P* mou
9a ovopdadetat n x-uertagopa v t 1) tou P

Oplopog 2.45.

(i) Av z sivat pua petabAnt) mg Lg tote * = 2 eivat pua petaBAnu) tng
LRry.

(ii) Av R eivai to oupBodo g oxéong R oto R t6te R* 9a eivat to oupBoro
g *-petagpopdg *R tng R oto *R.

(iii) Av f eivat to oUupBodo g ouvapwnong f oto R tote f* Sa eivar 1o

oUpBoAo tng *-petadopag f* g f oo *R.

(iv) Av ty,...,t, etvat 6pot tng Lr kat f eivat to oupBodo g ouvaptnong
n-petaBAntov [ oto R tote av

t

i(tl,tg, coty)

opiloupe
tr = At t)

(v) Av tq,ty eivat 6pot g Lg 1 *-UeTapopd touv turou t; = ty eivatl o turog
1] = t5.

(vi) Av R eivat 6voua oxéong Bapoug n > 1 mg Lr Kat tq,te, ..., t, sival
opot g Lg TOTE N *-UETAPYOPA TOU TUTIOU

E(tla s 7tn)
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etvat o turog

R (t7,...,t)

(vii) Av P, () sival tUrnot 10te 1 *-Ueragpopd TV TNV

etvat ot avtiototyot Turot

—(P7),  (POV(Q),  (POANQY), (P = (@),  (P7) < (@)
(viii) Av P eivatl turnog kat  évopa PeETtaBAntrg TOTE 1) *-UETAPOoOd T®V TUTIOV

Vo (P), 3dz (P)
gival o1 avtiototyot TUIot
Vo (PY), 3z (PY)
Osnpnpa 2.46 (H Apxn g petagopag). Mia mporaon P e Ly eivat aindng
av kat uovo av 1 mporaon P* g L.r eivar aindrg.
Mapadewypa 2.47. H petagpopa g mpotaons
Ve eRVy eRVzeR)(z+y)+z=a+ (y+2)

glvar n
V(z e 'RV(y € ' R)V(z € R)(z+y)+2z=2+ (y + 2)

Kat agouv n npww slvat aindng Ja ivar kar n devtepn.



Kepaiawo 3

O1 Yniepnipaypatikoi apiOpoi rat
BaolkEg ApXES

3.1 Kavoveg yia npagetg petafl Anepwv, NENEPACREVAV
Kdl AMEPOoTOV aplOpav

IMa va katavornjooupe v €vvold TV ATEPO0I®OV ©G P0G TIS 1810TNTEG, TIG
HETagu Toug oX€on adAd KAl TI§ OXE0ELG TOUG HE TO OUVOAO TRV MPAYHATIKOV
apBpwv mpEnel mpeTa va avapepOoupe 0T0 GUVOAO TV UTIEPTIPAYHATIKOV
apBpwv. Yriobetoviag ot

e 1a €, § ival aneipootd

e ta b,c eival nenepaopévol unepripaypatikoi apibpol aAdda oxt aneipo-
ot

e ta H, K eivat dnieipot uniepripaypatikoi apibpot
e TO N £ival &vag TETIEPACHEVOG (PUOIKOG ap1Op1o6g
10TE

(i) O podvog anelpootog mpaypatikog aptbpog etvat to 0. ‘'OAot ot urtdAotrtot
npaypatikol apibpoi eival nenepacpévor.
(i) (a) to —e eival anelpootog ap1Bpog
(B) to -B eival memepaopévog aAdd ox1 ATIEPOOTOG

(y) 1o -H eival amelpog ap1Buog

1
(iii) (@) Av e # 0 téte 10 — eival anelpog ap1OPOg
€
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1
(B) 10 — elval menepaopévog aAdd OX1 ATIEPOOTOG

b

1

(y) o T etvatl anepootog apldpog
1 , ,

(6) to 0 TMAPAPEVEL ATIPOCO10P10TO

(iv) (a) €+ 6 sival anelpooto
(B) b+ € eival menepaopévo addd Ox1 AIEPOOTo
(Y) b+ c eivat menepaopévo (mmbava anelpootod)

®) H+exat H+b

(v) (a) €-0 kat € - b eivat aneipootd
(B) b - c etval menepacpévo aAdd 6x1 Arelpooto

(y) H-bxat H - K eivat antelpa

€ € b
vi) (a) -, — kat — ival anepoota
(vi) (a) A i P
b ! ’ ’ ' ’
(B) - etvar menepaopévo aAAd o1 arelpooto
c
b H H -
y) -, — a1 n elvat arepa, dedopévou ot € # ()
€ €

(vii) (a) €" eival anelpootd
(B) b™ eival menepaopévo addd Ox1 arelpooto

(y) H" eival anepo

(vii) (a) Av e > 0 téte € > 0 1618 {/€ eivar anelpootod
(B) Av b > 0 tote Vb etvan MEMEPACTHEVO AAAd OX1 ATIEIPOOTO

(y) Av H > 0 tote v H eivatl areipo

[Tapatnpoupe 0t Hev UTIAPXOUV YEVIKOL KAvVOveg ou va kabopidouv av ot

’ 6 ’ 13 ’ r ’
ouvdlaopoi 5 H - e xat H 4+ K eivat anepootd, renepacpévol 1y drepot
apBpot.
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3.2 Ot tpeig PAcIREG APXES
IIpotn apxn : Apx1 tng EMNEKTAOCNS

(i) Ymapxet éva ouvoro *N pe N ; *N 1é€t010 Oote oe kabe otorxeio otot-
xeio R tou ovprnaviog S, (N) avuotoet éva (povadiko) otoieio *R tou
ouurnaveog S, (*N) to oroio ovopdadetar n) un-twnikn enéxtaon v R. ®a
oupBoAidoupe pe *S,(N) 1§ arda pe *S,, 1o ovvoro

S, ={*R:Re S,

(i) Ymapyet évag vnepmpayuatikog apduog mouv givat pueyaiutepog Tou un-
6evog afflda utkpotepoc amo KAde TOAYUATIKO aplOuUo.

AnAadn

Jx € *R omou woxve1 0 < x < y,Vy € R.

AcUtepn apxn : Apxn tng Metagopag

Te kabe npotaon I ng yAwooag g S, (N) avuotoikel pia xat povadikn
nipotaon *II g yAowooag g S, (*N) n onoia mpoxurtel avukadiotoviag
k4Ot otaPepd R, dvopa tou otoxeiou R € S, rou epgavidetat omv I e 1o
évopa tou *R tou *R otnv yAwooa g S, (*N).

H npotaon 11 mg¢ yAwooag g S, (N) eivar aindrg gounvevouevn oto
Su(N) av kar povo av n mpotaon *11 eivar aindng epunvevouevn oto
S.(*N).

Tptitn apxn : Apxn tou Turmikou Mépoug

(i) 'Eotw b évag nengpaouévog vnepmpayuatikos apduog. To tumiko ugpog
tou b, ouuBofifouue ue st(b), elvar o mpayuatikds apduods mou PBpioketal
aneipwg kovtd oto b. Or ameipor unepmpayuatikol apduol dev xouvv
TUTIIKO UEPOG.

MrtopoUpe £MOPEVRS VA EKPPACOUNE £vav UMEPIIPAYHATIKO aplBuod b
He my popony b = st(b) + & orou ¢ givatl anelpooto.

H apxrj Tou turmkou pépoug otnyv oucia pag Aset 011 KAOe menmepaoEvog
UTIEPTIPAYHATIKOG ap1Bpog ival drelpa Kovid Pe akplBog Evav mpay-
Patko apiOpo.
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3.3 Apxn tng Puokng Enaywyrng

'Eotw ¢(n) va eivat pia e€iowon 1 uia aviootta axojovdiov mpayuatt-
KU apduwov, yla tapadsyua va sivat g popeng

ap = bnaan 7é bnvan < bnaa'n < bny

onou a kai b givar axofoudisg mpayuatkov apduov. Av woyver n ¢(0)
Kai edv yla kade guotko apdud m woxvern ¢(m+ 1) étav wyvern ¢(m),
10te wxvel kat n ¢(n) yia kdde GUOLKO apldUo n.

3.4 Apxn tou Opiopou Méow Avadponung

Mta axojlovdia mpayuatikov apduov unopet va optotel mpoodiopifoviag
mv tun mg oto 0 kat mpoodiopidoviag yia Kade Uotko n v tun n + 1
onw¢ avtn kadopidetal yia v Ty oto n.

I'a napaderypa n duvapoouvaptnon

t=z(x—1)(z—-2)---(z—n+1)

n—Tapayovtes

opidetatl yla 6Aoug ToUg UOIKOUG Ao TG ESIOMOELS

20 = 1,2 = 2. (2 —n).

3.5 YneparoldouOia, Ynepoesipa

Oplopdg 3.1. (a') Yreparxoflovdia civar kdde ouvdptnon mou opiletat
OTOUG UTEPPUOLKOUG aApIOUOUS, OUVIETOVTAS TG UTEPTOAYUATIKES
EMEKTAOELS TPAYUATIKOV OUVAPTHOEDV WIAG 1] TIEPLOCOTEPDV UETA-
BANtodv, kKat emigpénovtiag UTEPTOayUaTIKA ETLYEWRNUATA.

(B') Ymepoewpa civar n ungparofovdia uepikmv adpolopudiav Uiag ure-
paxofouvdiag.

MriopoUpie AOITIOV VA ETEKTEIVOULE TO H1OVUIKO TUTIO KAl 1] YE®HETP1-
K1) IPO0d0 0TOUG UTTEPTIPAYHATIKOUG HEO® TNG apX1ng TtNg HETAPOopdag.

Al0VUplko 9edpnpa otoug Ynepnpaypatikoug
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INa kade vnepmpayuatiko apduo a, b, Kat yia kade ureppuotkd apduo
n oxveL 0Tt
n k 1 2

3
n __ = —kik . n = h_131, 7 p_2;2 , " 5_3;3 . n
(a+b)" = k§_0 s b* =a T b tor@ b +—3!a b’ - -+b

Fe®PETPLKRI NMPO0Sog oToug YIEPMPAYHATIKOUG

I'a kade vmepmpayuatiko apduo a eKtw¢ e povadag kai yia kade
UTLEPQOUOTKO aptduUo N Lo UEL OTL
1— anJrl

=Y d"=1+a+d*+ - +a"
1—a =0

3.6 Apxn tng Ynepopuowkng Enaywyng

'Eote ¢(n) va eivar pia e€iowon 1 pia aviodmnia uneparkofoudiav utep-
mpayuatkov apduov, yia napadstyua va ivat mg popeng

ap = bman 7é bman < bnaan < bm

omou a kat b eivar uteparxoNovdisg UTEPTPaAyUaATIKOL aptdumv. Av IOXUEL
n ¢(0) kar eav ya kade vnepPpuoucod apduo m wxver n ¢(m + 1) dtav
wxvern ¢(m), 1te woxvet kar n ¢(n) yia kade UmePPUOULO aPIOUO N.

3.7 KaBopiowpotnta

Oplopdg 3.2. (Kadoprowomra) Mia unspakxoiouvdia sy, S1,Sa, ... Ta-
pouoialel kadopioomta av kat uovo av sy =~ sy yla kade M kar N
ATEPOUS UTEPTOAYUATIKOUG. AV ag, a1, g, . . . Elval Uepakolovdia, tote
n ogpd ag + a; + as + - - - givat xadoprouévn av Kar HOVoO av N UTELAKO-
Aovdia pepikmv adpoloudtev mou opiletal oav s, = ag+ai1+as+---+ay,
glvar kadopiougvn.

Oznpnpa 3.3. (Oeadpnua Adporoticng Zuyxprong) Av n ocipd ag + a; +
as + -+ katn bg + by + by + - -+ glvar kadopiouéveg, kKat av yia Kade
@UOIKO N .y, = by, T0TE yla KADE UTELPUOLKO N, 10X UEL

CLO—|—CL1+CL2+"'2b0+b1+b2+"'.
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To mapandve dedpnpa pag Agel 0Tl 10 AMEPOo ABPOoIoPaA ATIEIPOOTOV
Yewpeitatl apeAntéo unod v npolnobeon OTL 01 OXETIKEG OL1PEG elvatl
KaBoplopéveg.

Ocsopnpa 3.4. (Kpunpio Zvyxpione Kadopiowotniag)

(a') 'Eotw ag, ay,as, ... kKat by, by, ba, . .. axkofoudicg Yetikdv opwv. Av
n oeod by + by + bs + - -+ elvar Kadoplouévn Kat eav umapxet va
nenepaousvo k wote a,, < b, ylan > k tote katnag+a; +as+ - - -
glvar kadopiopgvn.

(B') Av|co| + |c1| + |e2| + - -+ eivar kadoprougvn osipa, tote kKat n ¢y +
c1 4 co + - -+ glvat kadoplouévn ocipa.



Kepalawo 4

To Introductio xat n pun Tk
avaluon

'Exovtag rneptypdyet éva adlopatiko ouotnpa orou kabopidet tig 1810tnteg tou
aneipou Kabwg Kal T®V ATIEIPOOTOV KAl £XOVIAS £vad KPITHPL0 OXETIKA e TNV
apeAntéag onpaociag Urapsn ArepootiV o€ ATEPL OEPd, UIOPOUHE TP
va egetacoupe g urobéoelg tou Euler oe éva avotnpd pabnpatko miaioto.

4.1 Ot erOeTIKEG OELPEG
H exBetikomnoirion opidetat yia 1o O kat 6Aoug T0UG PUOIKOUG N Ao TOV TUIT0
a’ =1
a= a---a
——
n—napdyovtes

1] TT10 TUTTIKA XPTOTHOoTIoI0VIAG avadpolr), EMEKTEIVOVIAG TOV YETIKO PNTOG
ekbém 7 xpnowonowwviag adiopa mg pidas:

ETIETTA ETEKTEIVOUTIE OTOUG APVITIKOUG P1TOUG TA1pVOVIAg TOUG AVIioTpohoug,

m 1
n= —,a>0
an

a

Me autoug toug 0plopoug Kal ta Baocikda media, kabog kat pe ta adlo-
pata Sidtadng yla toug mpaypatkoug aptbpoug, propel kaveig va 6eiet ot
yla kabe 9etko a peyadutepo tou 1 Kat yia kabe pniod p KAt ¢, 10XU0UV Ol
aKOA0UB01 KaVOVEG Yla prToug eKOETEG
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(i) a/paq — ap+q
(ii) (aP)? = aP?
(iii) a? < a? av kat povo av p < q.

To va enekteivoupe TOV 0P1OPO6 TOU @ arod ToUg PNToug OTOUG IMPAYHATL-
KOUG KaO®g KAl va ertaAnOeUcoUPE TOV av 10XU0UV 01 TIAPATIAVR KAVOVES Yid
TNV EMEKTACT AUTH £lval apKeTd nepimAoko. Avti autou da Sewprjooupe Ot 1)
a® elval pila mpaypatikey ouvAaptnor], OplopEvn) yid 6AoUg TOUG TIPAYHATIKOUG
T, KAl XPNOIorowdviag Tig 1810tnteg mou avapépape ipv, Sa Sewpricoupe
Ta APAKATe a§lopata yla vy eKOETKY ouvaptnon.

Afiopata I'a kabe Seuko mpaypatko a peyadutepo tou 1 kat yia kabe
MIPAYHATIKO & KAl Y 10XU0UV 01 AKOAOUB01 KAVOVeG

@) a® =1,

(ii) ™ = —,

(iii) a*a¥ = a*"Y
(iv) (a®)¥ = a™
(v) a® < a¥ av kat poévo av r < y.
AOyo g apxns Tng PETAPOPAag ta adlopata autd 1oXUOoUV Kal OToUg
unepripaypatikoug. Ermumdéov Sa ypelaotovpe kat v akodoudn nipdtaoy).

IIpotaon 4.1. Oswpovue a mengpaousvo kat ueyaiuvtepo ou 1. Ave > 0 kat
e~0wwtea® > 1 rkata® ~ 1. Avz kary eivat tenepaousva, 10te a* ~ a¥ av
Katr povo av T .
Amnodein. Oa 1o arnodei§oupe oe 1pia Brpara.
(i) 'Eot® N va eivatl évag Arneipog Ureppaypatikog apidpog. @¢doupe va
L , .o . ,
kataAngoupe oto ot 1o aN urnepBaivel 1o 1 katd €va arepootd 1mocod.
L .
Ao ta afidpata yla my ekBeTkonowjon éxoupe ot a¥ > a’ omodte
1 . , , ,
propoupe va ypayoupe ot a¥ = 1 4 u omou u eivat etkd. Amno 1o
O10VUIKO Je®prpa MPOKUTIIEL OTL
1
a= @) N =1+u)N=1+Nu+ ...
——
(xamotor Yetucol poy)
Ao T0 OT010 CUPIIEPAIVOUHE OTL

a
0 < ——>~0
<u N

, 1 1
Kat €tot a™¥ > 1 katav™ ~ 1.
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(ii) 'Eote twpa € 9suxo, naipvoupe N = [1/€]| va eivat o peyaAutepog
UIEPIpaypatikog apibpog nou da eivatr pikpotepog 1y icog tou 1/,
1

wote ——— < € < —. Amno ta afiopata yia tnyv eKOstKonoon,
N1 Y Swpata ya norn

71 L ’ ’ ’ ’ 14
a¥+1 < af < a¥ amno 1o oroio énetat o6t € ~ 0 av kat povo av o N

€

1
gival danepo av kat povo av a® ~ 1 EmrmAéov o a™ ¢, 6nAadn to —
a

etval aneipwg Kovta oto 1 av kat povo av kat 1o af eivatl aneipwg Kovia
oto 1.

(iif) YroB<toviag ot  kat ¢ eival nenepacpévol aplOpol, ocupnepaivoupe
ot

S

av Kat pévo av — = 1
a

av katpovo av a* Y ~ 1
av katpovoav xr —y ~ 0

av Kat povo av T =~ .

Etvalt onuavuko ownv mpwotn oxéon ta a* kat ¢’ va unv eivatr ovute
arnelpotl apiBpoi aAAd ovte KAt arelpootd.

O

Z16x0g pag oe eivat va dei§oupe ot undpyel €va MEMEPAOPEVO A\ TETO10
®OTE Yla KAOe menepacpévo r Kat yia kabe arelpo N va 1oxuet

1

1
Q(Amf—k~~%~+——(AxyV.

N 1
a za—i—()\x)—l—ﬁ()\x)Z—l— N

'Eote 6t 10 2 eival menepaopévo Kat rpog ouypr)v deuko. EmAéyoupe
évav Arepo urepnpaypatiko K, tov oroio kpatdape otabepo yia 10 UTOAOo
G MapaypAapou, Kal eMAEYOUHE €va KAAoPd TG HOopPnS % 10 oroio eivat
aneipwg Kovia oto x. Autd propet va yivel ermdéyoviag o J = | Kz |, oote
0< % < % OH(')IS.Z‘Z%.

Amo v npotaon EEpoupe ot at a%, orote TWpa da epyactouie Pe 1o
ak. 'Exoupe v 1oo0tnta ak = (a%)J. Amo v npotaocn, 10 ax urniepBaivel
10 1 katd pia anepootr) mocotnta. Asv yvapiloupe av n moootnta avtr) eivat
peyaAUtepn 1 pkpdTePn amnd 1o +, orndte, Orws Kat o Euler, etoayoupe évav
9etko6 ouviedeotr] addayrg kKAipakag A, 6nou egaptatat aro 1o K:

1 1
®=1+A\—.
a —+ K
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Eivatl evkolo va cuprnepdvoupe OTL T0 A TIPEMEL va £ival MEMEPATHIEVO.
Amo 10 H1wVUNIKO dewpnua Exoune Ott

a:<all<)K:<1+[/\<>K:1+)\+ o

(kamotot Yetucoi Opor)

, , , p .
ortote 0 < A < a. Oa eMEKTIEIVOUPE TOPA T0 A K ®S EEHG:

&~ at = ()’ = (1+2)J

1 J2 [/ 1\? JL 7 1\’
J 1J2/ J\? 1JL/ 1\’
1 2 1 J
(4.2) 21+()\$)+§()\x) +---+j()\x)
1 9 1 N
(4.3) ~1+ M)+ =)+ + — (\z)".

2! N!

H oyxéon 4.1 énetat tou Siwvupikou dewprjpatog kat n oxéoelg 4.2 kat 4.3
9a kavortoinBouv ard 1o Jedpnpa abpolotikng oUyKplong otav deifoupe
0Tl 01 ev AOY® Oe1pEg elval Kaboplopéveg KAl 0Tl 01 OXETIKOL Opotl Toug eivat
aneipwg Kovtd.

Afjppa 4.2. Hoegpd 1 +y+ 5y + 3,9° + - -+ elvar kadopiopévn yia 6ia ta y
OV &lval TEMEOACUEVA.

Anobeln. @étoupe y > 0 kat éotew ng = |y | Tote yia n > ng 9a éxoupe

n no n—no 70 n—no
U Y <y< y ) T

n! nol (ng+1)(ng+2)---n =~ n! \npg+1
' 70 . . '
orou b = L5 ka1 ¢ = —Z-, éot ote | < 1, ¢ ~ 1, xat o b va sivai
no! no+1

nenepaocpévog. ‘Oneg eidape Kat mponyoupéveg 1 ospd 1+ ¢ + ¢ + - -+
etvat kaBopiopévn yua 0 < ¢ < 1, omdte 10 {nrovpevo £netat 1ou Kpipiou
OUYKp10NG Kaboplopotntag.

O]
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®<toviag 10 ¥ e AT 010 naparndave Afppa BAEroupe ot i ogpd 4.2 eivat
KaBopilopévn, kat eneldn yia 9etko x €xoupe

LJE/ TN\ 1 k
(AL (AK) <)

10 Kpttjpro Zoyrplong KaBoprowpdtntag cuvendyetat ot n oepa 4.3
eivat kaboplopévrn. Ztn ouvéxela da Siarmotwooupe ot 1o J eivat areipo,

k , ’ ’
% ~ 1 kat (%) ~ 2* yia k40e nenepaonévo k, onodte

J’“«)”’%” :

Exoupie

T\K) BT r”

yla kabe nienepacpévo k. Xpnotporowoviag 10 @sdpnpa AOpoloTIKYG
ZUYKP1ONG KAl ITAPOP010 CUAAOYIOHO Y1d apVITIKOUG EKOETEG, KATAAYOUHE
oto ermBupnto dewpnpa.

Oewpnpa 4.3. Av 10 a gival TEMELATUEVO Katl UeyaAutepo tou 1, 10te urapxet
éva MEMEPATUEVO N WOTE

1

1
g()\x)?’%—---—l—ﬁ()\x)]v

1
a® ~1+ ()\3:)+§()\x)2+

yia kade memepaousvo x kat aneypo N.

4.2 Ot oelpég QUOLKOU KON

YrnoB<toviag ot kaveig 9¢Aet va urtodoyioet 1o 10% xpnoponowwviag to apa-
nave dedpnua, MPOKUITIEl 0 £§1Ng MPOBANPATIoONdg: motd tur 9a Xpnotpo-
nojoet oty 9éon tou \* Te endpevn napaypado Sa urodoyicoupe 10 A pe
mv BorBela oelpdg, adda €d6a eival Aoyiko va okedtel kaveig o1t Sa TpEmet
va dwoel 010 A pia T OXEUKY He T0 ¢ Katl BOAIKI) yid TOV UTTOAOY1OHO TTIOU

9éAet va kavel. Zupgeva pe tov Euler mpénet va ermAé§oupie 10 a €101 QOTE
K
A = 1. Ermudéyoupe doutdv a = (1 + %) OIOTE 1] avtioTolKn og1pd yua to a®
9a eivai n
1 1 2 1 3
—l—x—i—ax —l—gx +oee

O Euler onpueiovet ot

av ermAELoupe 10 a €tol ote A = 1 tote ) oepa

ISRV SR
1°1-21-2-3 1-2-3-4
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etvat ion pe 1o a. Av ot 6pot avanapaotabouv wg deradika KAA-

opata Kkat afpolotouyv Tote Iaipvoupe v 1ipn a = 2, 71828182845904523536028 . . ..
Xdapwv ouvtopiag, Sa Xpnoiornoloupe T0 CUHPB0AO € y1a autov oV

ap1Opo.

H ouvaptnon e* ovopddetal guotkn ekdetikny ouvaptnon.
K
Ag emBeBaidooupe yla apxr) Ot 1 Iapaoctaoct (1 + %) eivatl kaBopiopé-

V1] HE TV €vvold 0Tl Y1la S1aPOpeTIKEG Kal ATIELPES o TAN00g Tipég tou K, ot
AVIIOTO1XEG TIHEG lval 0Aeg ameipag Kovid.

IIpotaon 4.4. INa kade ancipo M, N, P éyouue

1+ LYY 1+ ! + = + - ! 1+ LYY
M o 1 2! P! N)
Anodeiln. Enexteivoviag v duvapn tou diwvupou kat epappodoviag emna-

velAnupéva 10 @sdpnpa ABpolotirng ZUYRpong, PAEroupe ot yia Kabe
artepo M xkat P, éxoupe

1+1 M—1+M ! +Mg ! 2+ +MM LYY
M) M 2l \ M M \ M

141 M2 1 MM 1
A T aEn T T apn
] 1 1 1 ] 1 1 1
o~ +ﬂ+a+---—|—m_ +ﬂ+§+~--+ﬁ.
Agou o urtodoyiopdg woxuet yia dnepo N onwg ertiong kat yia M, énetat to
OUHPIEPAOHA NG MTPOTAOTG. O

e auto 1o onpeio Propel KATMO10G va TpooTtadr)oel va opioet To € Pe 10 va
et ot elvatl pia amnod ug tpueEg (1 + %) , orou K arelpog apibpog, kat anod
TOUG YVOOTOUG PEXPL TOPA UITOAOY1OP0UG va @TACEL OTNV OX£01

T 1 2 1 3 1 N

(4.4) e :1—{—35—%595 +§$ +---+ﬁx

yla kabe menepaopévo x kat dnepo N. Auto opwg Sev eival emapkeg yia
va naylwBel n tpn tou e, priopei yla KAMO0V 10 € va aVIUTPOO®ITEUEL KA-
ITO10V OUYKEKPIPEVO TIPAYHATIKO aplOpd mapd va tov XPnolonolel oav pia
auBaipetn emdoyn anod pia Katnyopia UMEPMIPAYHATIKOV aplfpwv, av Kat
0lot eival aneipwg kovid. H Auon oe autod sivatl va xprnotponooet tnyv Aoxn
tou Tumikou Mépoug, 1 omoia A€l 0T1 KABE TIETIEPACIEVOG UTIEPTIPAYHATIKOG
ap1Opog £xel akp1B®G Evav mPAaypatiko apldpo aneipm®g Kovid tou.
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Opopog 4.5. To e givat o povadikog TP ayuatikos aplduog mou ivat anelpws
KOoUTd OTO (1 + %)K onou K eivat évag aneipog aptduog.

TeAkog Tipénet va ermBeBaiwOoUE OTL AUTY) 1] TN TOU €, 1] ortoia drapEpet

K
1 , , , , ,
aro 1o (1 + f) yla kaBe K katd pia aneipootr) mocottd, KAVOIToEl v
(4).

IIpotaon 4.6. Av a kat b eivar memepaoucvol apduol kar pueyaiuvtepot ou 1,
Kata ~ b 101 a® =~ b* yia kKade x memepaouévo.

Anodeiln. Eow a ~ b kat a,b > 1, 16te pniopoupe va ypdyoupe o6t b =
a(l+e¢€) émou € ~ 0. Tote b* = (a(l+¢€))" = a®(1+¢)". Apkel va ena-
AnOevooupe ot (1 +¢) ~ 1. @étoupe n = |z]. Toten < x < n+ 1, kat
aro 10 adiepa diatadng yia exbeukornoinon, éxoupe (1+¢€)" < (1+6)* <
(1+ 6)”“. Eg@ooov € ~ 0 xat 1o n eival nenepacpévo, arod to Al@VUpiko
Beopnua £€xoupe ot

1<(1+e"=1+e+ ~ 1
~—
(adpoiopa n TEMELAOUEVOV OP@U)

n+l

kat (1 +€) (1+e)"(1+e€) ~1,¢éto (1+¢€)", kat tehikd a® ~ b”.

O
Adou e ~ (1 + %)K and v IPonyouHEVH] IIPOTACT KATAANYOUHE OTO
Ocpnpa 4.7. [a kade nenepacuevo x Kat anepwo N,

T 1 2 1 3 1 N
To Sewpnpa pag Bonbaet va e§nyrooupe v oX£on PeTady Tou A KAl TOU
a. Av 10 \ avorotei v e€iowon et = a to1e

. 1 | |
a* = () =¢ 21+(/\a:)—i-a()\x)z—f—g()\x)?’—i—---%—m(/\x)]v

ya kd6e nenepaopévo x kat arepo N. Auto pag deixvel ot 1o A rmou ermdé-
Eape voplitepa propet va xpnotporoin et oav eKOENG ToU e yia va MApoupe
Vv T a. Me dAAa Aoyila 1o A givatl o uotkog Aoyap1Opog tou a.
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4.3 Ot AlOVUPIREG ZE1PEG

[ToAA£G (pOpPEG £XOUE XPTOTHIOTIO|OEL TOV TUTIO
2 m3 mm
(1+z)" —1+mx+?x +?x+ +Ww

OITOU M PUOIKOG, O 0TI010g £ival yvwotog aioveg riptv tov Euler (0x1 opwg oe
autn v pop®r]), Kal o oroiog ernaAnfevetal péom enaywyng. To 1665 o
Newton avakdduye pia YeVIKEUOT] T@V CUVIEAEOTOV NG S1OVUNIKNG EMEKTA-
ONg XPNOHOTIOIWVIAS Pia MePinmAoKn rapepBoAr petady 1oV Oe1p@Vv Katl TV
OTNA®V OTNV IIVAKOESN] Pop@r) Tou Tplydvou tou Pascal, kat eikaloviag ot
aUTOl 01 YEVIKEUPEVOL OUVIEAEOTEG HITOPOUCAV vad XPnolponolnfouv yia tv
ertiteudn pia S1WVURIKAG OE1pdg apvNTIKOV KAl KAAOPATIKOV ekOetdv. O Ne-
wton Sokipaoce v eikaocia oe OAAA napaﬁswpam oupnepltAapBavopévou

TOU TETPay®viopou g oslpdg (1 + )

(1+x2)%(1+x2)%

_ 12 %(%_1)4 12 %(%_1)4
—<1—l—2x —l—Tx + .- 1+§x —|—Tx + .-

yla va IpoKuyet
1+ 2% + 02" + 02% + 02® + 020 + .-+ |
aAAd noté Sev Snpooicuoe pia enayoyikn anodeldn tou YEVIKOU TUTIOU.

Oswpnpa 4.8 (Atovupkro Ocwpnpa Ilapayovtikov Auvapewv). [a kade
moayuatko a, b kar kade UOUKO N 1O UEL

n onk
(a+b)* Z? nokpk,

Ocopnpa 4.9 (Atwvupiké Octpnpa (KAaopatirov ExOetav)). Av |z| <
1, katm, n eivar tenepaouévor kat 9etkol, kar H sivar aneipog, t0te

2

(142)% ~ 14— +(m)2x T +(m)HxH
) ~ —x — — ) —.
n n n H!

Amnobdeién. Erudéyoupe évav drelpo unepdpuoiko H rat Eévav urneprpaypatiko
z €01 Oote |z < 1 katx % 1. @a swodyoupe tov cupBoAiopd (1 + x)@ yua
10 abpoilopa,

2 H

[a]._ - g2l
(1+x) 1+ az + a? 2'—1— “+a ik
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1
Tevikevovtag Tov urodoyiopé tou Newton yia to (1 + 22)2, 9a &eifoune

ot
<(1 - x)> ~ (14 x)™
Kat €tot

(4.6) (1 —|—x) ~ (1+z)"

TO 011010 €ivatl 1] APX 1K) 0X£0T) ToU de@PPATog H1aTUTIOPEVO PE TV Katvoupla
pag onpeloypadia.

O Bonbnuxkog turog otnv anddedn g 4.6 sivat ou yla nenepacpéva
deukd a xkat b,

(4.7) S LR peyepmnira R [}

Y

Auto eivat eukodo va anodeyBel yia m, n aképaioug:
1+ 2™t gy — ™ (14 2)" = (14 2™ (1 4 )
IMa v yevikotepn niepinmtoon Sa kavoupe xprion 10U Aiovupikou Ocwpn-
uarog Iapayovtikov Avvdusav, Katl petd tov rnoAdariaoctaopo Sa ypdyoupe

TOUG OpoUg ot popdr) abpoiopatog ekpndevidovtag v oupd. Xpnotponotmv-
1ag 1o Afjppa rou Sa akoAoubrjostl Tou YewPNPATOg YPAPOUE :

1+ 2@ 1+ )0

2 ZL‘H :L’2 bH
<1+a:c+a+ +a> <1+bx+b22'+...+bﬂ>

2! H! H!
= CrpXT ,0IT0U C = Z *‘*'
k=0 itgj=k T

[Mapatnpovpe ot yia Kabe k renepacpévo,

attl  Foafl oy b kj 1
Ck = Z 77:2(1{: ) ]| qu b k" (a+b)

1 51
itji=k &I j=0

ZInv mpetn 100tnta 10 k eival rnenepacpévo Kat ta tedeutaia Prjpata
MPOKUITIOUV amno 10 Atwvupiko Oswpnua [Tapayovtik@v Auvduscov Zto Afjppa

21 k (a—i—b)ﬁac’c
mou akoAouBel Ya emBeBai®ooupe OTL 10 >, i —
k=0 ‘

Kat ta 6vo kaboplopéva, mapdtt PEXPL TOPA AUTO TO Xpnomonmoﬁpe oav

Kdl Tto Z eivat
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dedopévo, Enetta anod o Oswpnua Adpolotikric Zuykptong 9a CUPIEPAVOUPE
ot

(1+$)@ @ chx NZ a—i—b (1+x)

Y

10 omoio arodeikvuel v oxéon 4.7. Av m kat n ival MEMEPACHEVOL, TOTE
epappodoviag v oxeon 4.7 n QOPEG, £XOUNE

(+a) =+ =an™ o = <<1+x>> ,

33
33

33

m
~ (14 x), rou eivat kat to {nrovpevo.

®g ek toutou (1 + x)
O

To Siwvupiko dewpnpa pmopel va ernektabel oTtoUg APVTIKOUG PITOUS
ekOEteg Pe Eva mapopoto sruyeipnpa, kat 1o Akojlovdiaxo Osapnua , 1o oroio
9a doupe oe emopevn nmapdypado, oty IMEPIMIOON MoU Ta M KAl N eivat
amelpot, epooov 10 7 eival menepacpévo. Amo ekei Kat mépa xperddetat va
H1KPO povo Prjpa yia va ernektabel Kal otoug mpaypatikoug eKOETeG.

To ponyoupevo Sedprpa XpeldaotnKe 10 akoAoubo Arjppa.

Afppa 4.10. (i) H oepoa

a* a? a® a3
1+ |a| + + + -
2! 3!
glvat Kadoplopuevn yia Tenepacpueévo 9etko a,
(i) Avag,aq,as, ... kat by, by, bs, ... eivar unepaxodovdieg t0te yia Kade U-

neppuotko H 1oxvet

H H 2H
<Z ai> (Z bi> = ch omouU ¢, = Z a;b;.
i=0 7=0

k=0 itj=k

Emmniéov, av |ag| + |a1| + |ao| + -+ war |bo| + |b1| + |b2] + - -+ elvar
KaOOPIOUEVEC OEPEG KAl EXOUV MEMELAOUEVA UEPIKA adpoiouata, TOTE
Kkain |co|+|c1|+|ea] 4+ - - elvar kadopiopévn oeipa Kar éxer memepaouéva
uepwka adpoiouara.



74 - To INTRODUCTIO KAI H MH TYTIKH ANAAYSH

Amobeiln. (i) Ta tov axépatwo k o6mou k > a > 0, éxoupe |a®| < k!, rat

(ii)

akah
k

¢tot | | < |2%|. Autd pag Seixvet ot yia k > a > 0 n anéAuty tpn

WV 6pwv tou abpoiopatog (1 + x)@ @paocetal ano pla kaboplopévn
VEQUETPIKI] Og1pd.

H H
To ywopevo (Z ai> < > bl) otav nmoAdardaotaotel, eivat to abpoopa
=0 7=0

0V 0paV a;b; yia ¢ Kat j petadu tou 0 kat tou H. Autoi ot 6pot priopouv
va toroBetnBouv oe Evav Tivaka.

0 1 2 e H
0 aobo a0b1 aobg cee CLng
1 Cblb() a1b1 a1b2 cee ale
2 | ashy aghy  asby -+ aghy 27 azbo + aiby + agbs
H CLHbO CLHbl CLHbQ s CLHbH
INa kabe k, ¢, = > a;b; eivatl 1o aBpoiopa 6Aev 1OV Op@V MAVE artd
i+j=k
2H

Vv Saywvio, KAvoviag to Z ¢ va givatl 1o dBpotopa g daywviou

Kat €101 va givat 1o aepouma o)xo)v 1OV 0pwV ToU mivaka. 'a va doupe

ot 1o |co| + |e1] 4 |e2| + - - - eivar kaBopropévo, mapatpovpe 6t yia N
Arelpo,
N+M N+M
Z el < >0 > Jab;| < szlb |—|—Z|a,b|
k=N i+j=k ; N 7=0

H H H H
= | 2 el ) { Mol )+ D fal | { D10l ) ~0
=4 J=0 =4 J=0

H 8euUtepn ermtuyxavetal napatnpoviag ot ¢ + j > N, 1ot eite @ >
N i - N , ; - . ' C

5 elte j > 5. H tedikn oxéon (~ 0) énetatl tov 6u n oepa eivat
KaBoplopévn Kat £xel EMEPAOHEVA PePIKA abpoioparta.

O
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4.4 Anode§n Ocwpripatog ABpoilotikrg ZUYRpLONG

Ze avtibeon pe 1a mpornyoupeva de@prpatd rmou apopoUvV«OUNTIAYEIS» ouU-
VApPTHoELS Kat £§1000e1g, 10 Oswpnua ABpolotikrg ZUYKPLoNgG eivatl éva aro-
TEAEOPA OXETIKO 1€ OUVAPTAOELS KAl ESI0M0ELS Pag YEVIKOTEPNG KAdong. H
arodei§n tou Aoutov eivatl mo apnenpévy Kat otmpidetal oe mo Pacikoug
oplopoug Kat aiwpata and ta urnodouta dewpnpata. Oa Seifoupe nwg to
Bcopnpa ABpolotikng ZUYKplong érnetat tou ASiopatog tou EAayiotou Av-
unapadeiypatog, 1ooduvapou adtopatog tou ASiopatog Yriepdpuoikng Ena-
yoyns, pe v Borbsia tou Akodoubiakou Oswpnpatog. To AxkoAoubiakod
Beopnua eival £€va onuaviiko arotéAeopya ouugpava e tov Robinson.

Afiopa tou EAayiotou Avuunapadsiypatog
'Eotw ¢(n) va eivar pia eiowon 1 pia avioomia unepakoAoudiov urepmoay-
UaTuK®OL aplduov, yia tapddelyua va givat me HopPng

ap = by, ay 7 by, ay, < by, a, < by,

onou a katb eivar uneparofoudieg unsprpayuatikov apduov. Tote gite n ¢p(n)
LOXUEL Yi1a 0AoUg TOUG UTLEPPUOLKOUG 1, £iTe O1APOPETIKA UTLAPXEL EVA T, TETOLO
woate n ¢(m) dev 1oxVel aAdd 10XVeL N P(n) yia KEOe UTIEPPUOIKO N PIKPOTEPO
T0U M.

la napadetypa dewpouvpe v avicomta ¢(n) doopévn and v oxéon
1 — % >0, ya évav otabepo vnieppuowko H. H avicotnra eival weudrig yua n
100 pe 1o H, adAd aAnbrg ya 6Aa ta n pikpotepa amnod 1o H. 'Etot n wootta
n = H eivai 1o eAdxioto avunapadsiypa yua v ¢(n). Anod myv dAAn pe-
pla, 1 egiowon a, = 0, onou a,, opiletat va eivatl 0 ylua n nenepaopévo kat 1
yla n danepo, dev £xe1 eAdyx1oto avuunapadeypa, rapot £xet avurtapadeiy-
pata. Asv ayned opeg to A§iopa tou Edayiotou Avuniapadeiypatog, yati n)
ouvdaptnon a, onwg opiotnke, dev eivat unepakoloubia (pe adda Adyia, n a
dev propel va mpokUYPEeL aro v oUVOEOT] PUOIK®V EMEKTACERDV IIPAYHATIKOV
OUVAPTNOE®V PE UMEMPAYHATIKEG ITAPAPETPOUG).

Ocwpnpa 4.11 (Akodoubiako Ochpnpa). 'Eotw ag, ay, as, - - - kat by, by, by, - - -
va givat ungpaxodovdieg. Av a, =~ b, yia kdde eUOIKO N, TOTE UTAOXEL £va
aneipoo N 11010 @OtE A, =~ b, yia KAde UTEpPUOLKO N UKPOTEPO ToUu N

Amniddeifn. Enedn) n oxéon a, =~ b, Sev eival e&iowon 1 avicdtnta, dev pro-
poupe va epappoocoupe 10 A§iopa tou EAdayiotou Avurapadeiypiatog Kateu-
Seiav. Avt autou oxupigopacte ot av a, =~ b, yia Kb rernepacpévo n tote

1oxUel emtiong ot
1
——<a,—b, rata, — b, < —
n n
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yla kabe nientepacpévo n > 1. Epappoloviag 1o Afiopa tou EAayiotou Av-
Trapadelypatog og AUTEG TIS AVIOOTNTEG, CUUIIEPAIVOUME OTL UTAPXEL £vad
arelpo N TE€1010 (OoTE —% < a, — b, xata, — b, < % yla kabe n petadu tou
1 kat tou N. Ano tnv apxikn pag vnobeon ot a, =~ b, menepacpévo n, Kat
XPNOHOIIOIHVIAG TO YEYOVOG OTL TO % etvat anepootod yla Arelpeg TG Tou 7,
KATaAnyoupe oto ot a, =~ b, yia kabe n < N. O

Ocwpnpa 4.12 (Oeopnpa ABpolotikhg ZUyKkplong). Av ot 0gipEg ag + ay +
as + -+ katby + by + by + - - - elvar kadopilougveg, kKar av yia Kdde n GUOLKO,
a, =~ b,, 101e y1a KAde n UTLELPUOIKO 10)UEL

a0+a1—|—a2+---+an’:b0+b1+b2—|—---+bn
Anédeiln. Av a, ~ b, yia kabe niertepacpévo n, 10te
G0+a1+G2+"‘+an2b0+b1+b2+“'+bn

yla kaOe nerepaocpévo n. Ao 1o AKoAouBiako Bswpnpa £€X0Upe OTL UTIAPYEL
éva arnepo J 11010 wote yia Kabe n pikpotepo tou J,

a0+a1+a2+---+an:bo—l—bl+b2—|—-~-+bn

‘Eotw twpa N peyaldutepo tou J. Av ta abpoiopata eival kabopilopéva, 10te
Ao Tov 0plopo, a;j + - - - + a, Kar b; + - - - + b, eivat kat ta Svo anepootd Kat
€101 yla Kabe n €xoupe

a0+a1+a2+---+an:bo+b1+b2—|—---+bn

4.5 Ot AoyapiOpot (Ral eMEKTACELG)

Apeong PoOA1g opioet v eKOeTIKY ouvaptnon a® Katl eKOEoel Toug Baoikoug
Kavoveg g ekBetikoroinong, o Euler opilel tov AoyapiBpo pe fdon 1o a, pe
a peyaAutepo tou 1.

AoBévtog evog apiBpou a, yia kabe Tipn tou r, Pnopoupe va Ppoupe
Ha tpn tou y[= a”], avtiotpoga, §oBéviog piag detikig TIAG yia to
Y, 9¢doupe va Soooupe pa tpr oto x £tol wote a® = y. Autr] n QL
10U x, oto Babpod mou v Sewpoupe cav ouvaptnon Tou Y, ovopdadetal
Aoyapduog tou y. ...Etvalr ouvnBeg va oupBoAioupe tov AoydpiBpog
tou y pe logy.
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Zuvn0og ypagpoupe log, y kdvovtag capry otov cupBoAloNo, v e§Aptnon
g Pdaong a. Ano tov oplopd neg yia kabe y > 0, to log, y eivat 1o x @wote
a® = ¥, Kal aro 10ug Kavoveg TV eKOETIKOV, £XOUHE TOUG £§MG KAVOVES Yia
T0Ug AoyapiBpoug

yia kabe a > 1 xat x,y > 0 énetat 1o €§ng:

@ log,1=0
(i) log, 7! = —log, x!
(ii)) log, ry = log, x + log, y
(iv) log, x2¥ = ylog, x
v) log, x <log,y av xkatpdévo avz < y.

Zto Intoductio, o Euler e€nyei orwg eibape oto rpoto kepadaio v 1po-
IO € TOV OIT010 AUTEG Ol 1010TTEG PETATPETIOUV Ta eKOeTIKA 0g ToAAarAa-
0la0p0UGg Kadl Toug MOAAAMMAAo1aopoug o ipoobéoelg, dnpoupymviag 1oug
TVAKEG TOV Aoyapifpwmv, éva TIoAU Xprjo1po epyaAeio yia va EKTEAOUE UTIO-
Aoyiopoug. 'Eva ano ta napadeiypata tou, ou cuvdéetatl pe €vav rivaka
Aoyapibuwv rou €xet oav Baon to 10 eivat 1o €&rg.

Av 0 AnBuopdg oe pla mEPoXI) audavetal £Iola KAtd £va TplaKooto,
kat karowa ouypn éxet 100,000 katoikoug, Sédoupe va pdaboupie tov
nAnBuopo peta ard 100 ypovia. Xdapiv ouviopiag S9a 9¢ooupe tov ap-
X6 pag mAnbuopo n, oote n = 100, 000. Metd and éva xpovo o véog

mAnBbuopog Sa eivat
(1 n 1 ) 31
30/ " 30"
31

Metd and 8Uo xpoévia o véog mAnduouog da eivat (3—0)271. Metd ano
Tpila Xpovia o véog mAnBuopog Sa sival (%)371. TeAlkd petd amno ekato

Xpovia o véog mAnBuopog Sa eivat

(31)100 (31)100
— =|— 100000
30/ "7 \30

O Aoyap®pog tou mAnBuopou eivat 100 log % + log 100000. 'Opwg,
31
log 30 = log 31 — log 30 = 0.014240439

¢tol 100 log% = 1.4240439, 1o ormoio 6tav auinbei xkata log 100000
= 5 pag &iver 6.424039, o AoyapiBpog tou ermubupntoy mMANOuUcHOoU.
O avrtiototyog mAnBuopdg Sa eivar 2,654, 874. Omodte petd and ekato
Xpovia o MANBuUoo6g 9a eivat ep1000TEPOG ATTO £1KOOT £E1 KA1 U100 POPES
augnpuévog.
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To gpopa mapapével: NG UIopel Kavelg va ouvBeoestl mivakeg Aoya-
pibpwv; O Euler ¢dwoe to mapadetypa yia va deifet tov 1poro e tov oroio
o Briggs unoAdyide toug Aoyapibpoug oto B18Aio tou Arithmetica Logarith-
mica 1o 1624 6mou yxpnowpornotel évav eviatikd UTTOAOY10TIKO aAyopiOpo 1ou
artattel eUpeot) IOAAGOV S1ad0XIKOV TETPAYOVIKOV PV, ONHEIROE OPOG OTL «
UTLAp XoUv OUVTOUOTEPOL UEDOBOL OTIg OToleg Ot floyaptduotl urtoAoyilovial ToAu
nio yonyopa.» INapaxkate 9a doupe nwg o Euler §rynoe nwg uroAoyioupe
AoyapiBpoug péow oslpwv.

®a Bpoupe pa ospa yla tov AoydpBpo pe Baon 1o e. O AoydpiBpog
autog ypagetat log, 1 o ouyva In. T'a apyxn Sa §ekwvrjooupe wayvoviag ya
doopévo menepaciévo ¥y, KatdAAnAo & T€T010 Oote

(4.8) e’ ~ .

Ye mponyoupevn rapaypado eibape o yua rnenepacpévo x kat anepo N

v N . . , N
oxUet ot €¥ (1 + %) , ortote a Avooupe v e§iowon u = (1 + %) . Mua
Avon (naipvovtag v N-ootn pida tou y) divetat aro v oxéon

sz(y%—l).

[Tapatnpoupe o0t 11 ox€on Kavorotet v oxeon 4.8,

o= NV o <1 + My;;”) =(1+y¥ - )V =¥V =y

¢tol mpaypat € ~ y Eniong Sa ypewaotel va yvopidoupe ot
N (y% — 1) ~ Iny.

Ospnpa 4.13. Av y sivat nenepacuévo kat 9etko, 1ote Iny ~ N (y% - 1)
yia kade N ameipo.

1
Anodeiln. 'Eow y nienepacpévo kat 9etkd. Tote eVWY —D ~ ¢ = "V Tote n
1
oxéon N(y¥ — 1) ~ Iny énetatl mg mpoétaong nou Aéet 6t & =~ y av Kat pévo

av e’ ~ eY yla x, y menepacpéva. O

v napaypado 119 o Euler xpnotporotei tov tiro Iny = N (y% —1)
yia N armetpo, yia va Bpet tnv oe1pd 10U @Uotkou Aoyapifpou. Avarttioet v
ouvapton log(1+ y) xpnowponoigvrag 1o Atevupiko @swmpnua Khacpatikov
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ExbBetov,

logl+y = N[1+y)~—1]
=N[l+zy++(x-Da*+x(x —D(F—2gv° +-]— 1y

—y+ (b= D+ (G - DG - 2Dd 4+

Xpnotpornowoviag 1o dedopévo ot 1o N eival anelpo, o Euler avukabiota
[ 1 ’ ' '
riaveou 1o % pe 0. 'Etot gravet oy eSlonorn),

1

1
log(1+y) =y —5y"+ 3y’ =

Ot avukataotdoelg autég etvatl Huokodotepo va dikatodoynbouv yia autiv
NV 0g1pd arr’ Ot og mponyoupeva napadeiypata, ap’ 6Aa auvtd ot pébodot
ou 9a Xpnotonoiooupe pag eivat ndn yvootEg.

@copnpa 4.14. Na kade y ue |y| < 1 adia |y| # —1 kaiyia kade H aneipo,

1, 1 1
log(1+y) =y — 5y” + gy =+ + (=) 2y,

Anobeln. Ynobitoupe ou |yl < 1,]y| # —1 xat éotw H dnepo. Amo to
Alovupiko Oeopnpa KAaopatukev ExkOetov, oupniepaivoupe ot yia Kabe me-
TIEPACEVO TN,

(4.9) (1+ )l~1+1 +(1)21 2+ +<1>H Ly
’ ym= Y n) 21Y n) mY

Ia n anepo, kat ta 6Uo P€AN eival amneipog Kovid, ornote n ox€on (9) eivat
aAnbng yla kabe n unepPuUoIKO, ATELPO 1 rertepaocpévo. Eivat Aoutov Septod
va akodouBrjcoupe v cuAdoyiotiky) tou Euler kat va avukataotrjooupe 1o
n pe N anepo oy oxéon 4.9, va apaipéooupie 1o 1 kat anod ta duo péAn rat
énetta va nmoAdardaoctdooupe pe N. v nepimeoon pag opeg, n oxéon 4.9
bev mapouoialet wootnta (=) adAd oxetkr) wootnta (~), kat ernedn o N eivat
arelpo Sev énetatl ot enedn a ~ b 1ote kat Na ~ Nb (éva avunapadsiypa
eivat va napoupe a ~ 0 kat b ~ %). MrtopoUpe OP®G va KAVOUHE 10 €E§1NG: 1
oxéon 4.9 cuvenayetatl ot yla KAOe n menepaocpévo,

n[(l—l—y) —1]

e (Y2 (Y (Y
=" n? n) 2! n/) 3! n) H!

3=
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: L
1 2 H-1 H’

Orou 1 evaddayn ota rpocnpa £retat ou ot yua k£ > 0 katn > 1 éxoupe

B (- -2

'Etot aro 10 ARoAouOiaro Oswpnpa cupriepaivoupe (0x1 yia 6da adda
yla apKreta pikpo anepo V) ot

—~
—_
|
2|-
~
S
+
—~
—_
|
2|-
~—
—~
[\
|
2|~
~—
‘QQ
w

Zl- o

1
e-4)  (H-1-
1 2 H-1

‘Otav 1o tedevtaio aBpoilopa ouykpiBei pe 1o abpolopa

)

v
-

Lo, 13 a1l g
Y=gy gy =+ (DT
etvat E&exkdBapo o611 01 POt Toug £ival ATEIP®WS KOVTA, OIMOTe ApKel va Oei-
goupe 6T ta 8o abpoiopata sivar kaboplopéva. Ta |y| < 1, |y| % —1, n
kaBoplopdmta £netat 1ou Kprenpiou Zuyrpiong KaBoplrowpotnrag péon
oUYKploNg He pia ye®PETpKn oelpd. Ano 10 O@sdpnpa AGpolotirng ZUy-
KP10NG TeAKA KATAAN)YOUE OTO OTl

1 1 1 1
Hl ﬁ—lﬁ _72 73_‘.. _1H+17H
[(1+y) J=y—Sy+3y +(=D)"
yla kabe anepo H. To {nNtoUupevo t®PA IPOKUITIEL A0 TO IIPONYOUHEVO
dedpnpa. O

O Euler napatnpet 611 1 oe1pd tou Aoyapibpou dev ouykAivel apeoa, Kat
€101 dev elval 1000 AMIOTEAECPATIKY] Y1d TOV UMTOAOY10pO AoyapiOpwv, omote
Oivel dAAeg oelpég Tou eival o anotedeopatikeg. Na mapddeypa,

1+=z

2, 2
1) =log(l+2) —log(l —z) = 2z + Za® + Za® 4 -

log ( 3 z

Znpewvel ot
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H tedeutaia oe1pd OUYKAIVEL 10XUPA AV AVIIKATAOTHOOUNE €va €-
Sapeukd pikpd rAdopa oty 9éon tou x. Ta mapddeypa, av

:E:%I(')Ia
| 0 | s 2 + 2 + 2 + 2 +
og— =log— =
By T By T s T3 s T T.p
AV$:%I(')IS
1 4 2 + 2 + 2 + 2 +
0 — =
83 17 3 B s T
ratav r = é 01
5 2 2 2 2
log —

= + + + + -
4 1-9 3-9 5.9  7.97
A6 T0Ug AoYAp1O0Ug aUTOV TOV KAQOPAT®V PUITOPOUHE va Bpou-
pe AoydpiOpoug teov akepaiov. Armo tov oplopd tev Aoyapibpev
£XOUE OTL

3 4
log — 4+ log — = log 2
0g2+og3 og

3
log§ +log2 =log3
kat 2log 2 = log 4. Ermiong

5
1og1—|—log4:10g57 log2 + log 3 = log6

3log2 =log8, 2log3 =1log9, log2+logb =log10

Xpnoonoimviag auvtr) Ty oe1pd Kat Ti§ mapanave oxéoelg, o Euler prno-
pouoe va deifel Mg da Kataokeudoet £vav rivaka AoyapiOpev.

Zto Intoductio, o Euler mapouociace oe1pég Kat amo AAAeg UTIEPBATIKEG
ouvVapTHoelg, OMEG TOU NHEITOVOU, TOU CUVNUITOVOU, TG €PAITIOPEVNG, TNG
OUVEQATTIOPEVNG KAl TOU TOEOU eQATTIOPEVNG, Kal EeKivnoe va dei§el iwg va
XPNOTHOTIO0UHE ATIELPA YIVOHEVA Y1d va UTIOAOYI{OUHE TG TIHEG ATIEIP®V a-
Spolopatav. Xpnowponowwviag pebodoug pe anelpootd mapopPoleg P AUTEG
mou napouoctacape, o Euler mapayoviomnoinoe v ouvaptnon 10U qEItovou
0€ ATEPO YIVOHEVO KAl XP1OHONoiNoe autv v Iapayovionoinon yia va
egAyet Tov mepipnpo Tumno

1 1 1 i

1
T e R R
R R TITi 6

Kat ta uo autd Sewprpata priopouv va arnodetxbouv ayeBpikd.



82 - To INTRODUCTIO KAI H MH TYIIKH ANAAYZH

Ocpnpa 4.15. a kade nenepaouévo x Kkat amneio H,

H
sinz ~x [[(1—-
k=1

(k)
Ocpnpa 4.16. a kade ameioo H,
H 1 7T2
1 k2 6

4.6 Ot ox€oe1g PeTAfU TUMIKOV KAl P1-TUMKOV EVVOL®V

To Sevdpnpa pag Aget ot e ~ Zn 0 or» Y10 K4Be Memepacpévo T Kat Amepo
N, xat eivat evvol0Aoy1Kd IapoPolo e T0 TUTUKO Se@pnpa rmou Aget ot

[ ST )
x T

e’ = g
n=0

yla kabe z mpaypatko, addda ta duo Sewprpata dev eivat i6ia. To mpwto
avadepetal oe pia ABpolor UMEPPUOIKAV PEO® KATAAANANG EMEKTAOCTS ATTO
TOUG TIPAYHATIKOUG £V® TO AAAO avadEPETAl O OT0 OP10 PAG TIPAYHATIKNAG
akodouBiag pepikav abpolopdatav. H évvola tou opiou eival ouvhBwg n da-
XWP1OTIKI) Ypappr) petadu aAyeBpag kat avaiuong. e authv v napaypado
9a 6eioune xwpig oAAEG Aerttopépeieg pia petabaon avapeoa otoug §Uo au-
t0Ug KAadoug. Ipaota opwg Sa Supnboupe tov TUTIKO OPLoPO TG OUYKAL0NG
ATIEIPOV CEIPWV.

Opopog 4.17 (Turukog Opilopdg ZuykAlong Zepov). 'Eotw s va sivar pia

TOAyUatKn ogpad Kat r £vag mpayuatkog apduog. Oa fue oun s ovykAivet
OT0 T av Kat UOvo av yia Kade 9eUkoO TPayUatiko € UTAPXEL EVag GUOLKOS 1

—rl <e.
Oa yoapouue > o2y a, = T ELVOWVTAS OTL N 4 Elval MEAYUATIKY Ogpd, TETOLA
wote n akofovdia g Ue 1a ueptka adpoiouata ag, ag + ay, ag + a1 + as, . .. va

oUyKAIVEL OTOV TIOAyUattko aptduo .

Ex10G TOU 0p100U TOU MPpaypatikou aplfpou e, pexptl twpa dev €Xoupe
KAVEL KATIOV 51aX®P10H0 avAPESd OTIG OTEVA OXETILOPEVEG EVVOIEG TOU TTOAY-
UatkoU apduoU KAl T0U MEMEPACUEVOU UTLEPTIPAYUATIKOU apduou. Xpeiado-
Haote autov Tov S1aX®P1oHR0 OPKG av 9EAoulie va PETATPEWOUHE Td CUITTEPA-
opata pag yla toug UTEPTIPAYHATKOUG ap1lO1oUg 08 CUPRITEPACIATA ATTOKAEL-
OTIKA Yla IIpAaypatkoug aptbpoug. Ot mpaypatkoi apiBpoil draxwpilovial
arno aAda Swatetaypéva nedia apibpwv aro o Afiopa IIAnpotntag. H Ap-
X1 tou Turmkou Mépoug eivatl pia ouvénela tou ASiwpartog [MAnpdintag ya
TOUG ITPaypatikoug aptdpoug.
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Oplopog 4.18 (Apxr tou Turikou Mépoug). Ia kKdde TEMELACUEVO UTLED-
mpayuatko b urtdpyet évag uovadikog mpayuatikog r tetolog wote r =~ b. Autdg
0 mpayuatkog r ovouddetal tuniko uEpog tou b, kat oupboAiletar ue °b.

Ze mponyoupevr mapaypado xprolponoioape v Apxr tou Turikou
Mépoug yia va opicoupe tov rpaypatikd aptbpo e va givat °(1 = %)N
N eivat anepog. O oplopog autog padi pe v oxéon (5) kat tnyv unobeon ot
n e elval mPaypatikiy ouvAaptnor CUVENTAYovTdal T0 0Tt

, OITou

an

(4.10) e’ = nzom

yia N va eivat darepog.

[Tapa mv napadoxr) pag ot 1o € opidetat yia 6Aoug T0Ug MPAYHATIKOUG
ap1Opoug, Propet KAMO10§ va XPNOHOII0 0L Yid 0PlOH0 TG ouvaptnong e*
v oxéon 4.10 kat va aviArjost 11§ ouvnBeig 1610tnteg NG ekOsTIKOTIOINONG
Ao auvtov Tov oplopo. Qotooo yla eKOeTIKOIoinon otoug pyadikoug apib-
poUg TIPOoEyyion mou Kdvape sival ot xpeiaddpaote yia va opicoupe 1o e®
aro v tavtotna .

ix __o (24 N
e = (1+ N)
yla mpaypauko (kat vnepripaypatnko) z, orou °(a + bi) = (°a) + (°b)i. A-
IO AUTOV TOV OPloP0 UIopel kaveig va e§ayetl g tavtotnteg tou Euler otnv
YV@Otr| ToUg Hoper).

IIopiopa 4.19. Na kade moayuatko x,

Y

eiw + e—ix . ei:p _ e—iw
COST = ———Kalsinr = ———
2 2
H oxéon petadu tou dareipou abpoiopatog pag Kaboplopévng UrePaKo-
AouBiag kat g oUYKA10NG P1ag MPAYHATIKAG akoAoubiag pepikov aBpolopd-
v divetat ano 1o akoAoubo Sewpnpa, 1o ornoio eivat pia ouvenela g ApXnsg
tng Metagopag kat tou A§iodpatog tou EAayxiotou Avtunapadeiypatog.

H arodeidn sival kate aro 1o npiopa tou BBAiou Zroyyeiddng Aoytouog tou
Keisler( [3]).

Ocwpnpa 4.20. 'Eotw [ va gival wa vnepakofovdia tetoia wote Fy + [F1 +
By + - -+ va eivar kadopiouévo, b va eivar wa moayuatikn axofoudia, kat
unoderovpe ot b, ~ B, ya kade guotko n. Tote n mpayuatkn akojovdia
Hepkov adpoloudiwv me b ovykiiver katd v twniky gvvola, Kat yia Kade
TEeMEPAoUEVO UTLEPPUOLKO N 1o UeL OTL

00 N
D bn =" b
n=0 n=o
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[Mapatnpoupe 6t 1 oUykAlon g b eival pa ouvénela kat oxt1 unodeor.
To Sedpnpa autd cuvendyetal OAeg TS TUTTIKEG OX€oelg pe abpoiopata mou
EXoupe del pEXPL TOPA.

IIopiopa 4.21. Na kdde MPayuatko x 10XUOUL Ol TAPAKAT® OXEOELS

e — P
!
Avlz| < 1wt log(l+2) =) (- ka
k=1
. 0 p2k+1
sSinxr = Zk:o(—l)km
00 L2
cosz = (—1)
2 D o
00 k
m m. .
Avlz| <1 wote (14 2)» = Z(f)ki
=n’ k!

Anodeifn. Ta v npwin e§ioworn, ¢otw N va eivat anepog. Tote

N n 9] n
T T
r __ O —
e’ = E i E T
n=0 """ n=0 """
Ta vrnodoirta eivatl apopola. O

4.7 ZTupnepaopata ano tov Euler

To Intoductio poopidotav pntd va eivat éva £10aymyiko eyxelpidlo Aoylopou,
6nAadn éva eloaywyiko PiBAio yia v PeAETn TOU H1aPOP1IKOU KAl OAOKANP®-
TIKOU Aoylopou. O OKOIOg TOU 1Tav va eKAtdeUoel TOUG apxdploug Kat Ot
va dmoel ouviopeg kat ermbedieg MNyEG yvmong aro €va eKTETapévo nedio tov
pabnpatukaov. ‘'Oneg eine kat o i61o0g

[TapoAo 1ou oTIg PEPES 1ag OAa auTd £€X0UV ermTeUyOel 1€0® TOU
d1aPpop1koU Aoylopou , £6® Ta £X® ITAPOUCIACEL XP1O1OTIOIOVIAS
povo ouvr)0n dAyeBpa, pe okomo 1 petabaor) amo Vv MENEPACHLE-
vn] avdAuon otrv avdaAuor) ToU Adreipou va KAataotel EUKOAOTEPT). ..
Tnv i61a ouypr apadéxopal mpobupa ot t€tola {ninuata Jro-
POUV va S0UAEUTOUV EUKOAOTEPA PEO® TOU S1aPOPIKOU AOY100U.
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MrniopoUpie va apoupe €va padnpa ano 1o Xprjoto auto eyxelpidlo tou
Euler yia v 61kia pag mopeia. Méowm tng turmkng diadikaoiag, ta Siakpitd
pabnpauka daxwpioviav aro tov Aoylopo Kat eviladpEPouceg Katl Xprol-
HEG O£1p€G PEAETOUVIAV POVO PETd arnd v anodeidn tou OcwPnPaATog TOU
Taylor, ouvnOwg petd anod v oUYKA10N aKOAOUB1®V KAl OL1p®V, KAl apou
N Mapaywyog eixe pedemOet oe Babog. Méow tng Sradikaociag tou Euler, ot
apxaplot eixav ota xépla toug oupnayr napadsiypata anod akodoubisg rat
OE1PEG TIPV KAV OP1OTEL 1 TTAPAY®yos. 'Onwg @Aavnke 6w, autt] 1] TPOCEYY10T)
urnopet emiong va 6®oel 0ToUG PaBNTEG TIPAKTIKY EUTMEIPIA P oNUaviiKa 9¢-
pata tov S1akpitov padbnpatkev, 0neg n enayeyn, n avadpoyrn), n nenepa-
opévn dBpotor Kat n XpHon a§lopAtev, Pe OKOIO Vv artodei§n otoiXe1wdnv
Sewpnpdtev avdAoymv tov 9empnPdtev tng IPAyHatikhg avaiuong. Aveap-
Ta P 10 av n anokatdotaon v pefodov tou Euler Bpouv tov 6podpio toug
otV Baoikr eknaldeutiky dibaokadia, eAdmi¢oupe 611 eotiadoviag 1o evorape-
POV 11aG OTNV MIVEUHATIKT Oopd1d Tov Pabutepav padnuatikev, Kkatapepape
va mieiooupe tov avayveotrn) ot ot 16€eg Kat ta ermyeprnpata tou Euler amné-
XOUV dItd TO vd XAPAKINPEIOTOUV PIPoKIivoUva KAl avontd, Kdl £€X0UV AHEOT)
OX€0n M€ TV Katavornor, TV eKTIINOon Kal Vv epappoyl] TV oToXE1Rd0V
Habnpatkov akopa Kat otig PEPES 1ag.
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